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PRÓIiOCiO

Se ha escrito la presente obra con el obje-

to de suplir una gran necesidad que se nota

en las escuelas de primera enseñanza, á sa-

ber: la de libros en que los niños, al par de

los simples elementos de la lectura, adquie-

ran algunos conocimientos sencillos y fáciles

de que puedan sacar utilidad práctica en lo

succesivo. No los hay mas importantes, des-

pués de los pertenecientes á la Religión, que

los que dicen relación con el mundo exterior

en que viven y que los rodea. El hombre, es-

pectador de todas las maravillas que la Pro-

videnciaba sembrado en torno de él, no pue-

de ser insensible á tantas muestras de una

sabiduría eterna y benéfica; ni puede conde-

narse, sin sumirse en una perpéíua imbecili-

dad, á la ignorancia absoluta de los medios

que se emplean en la producción de tantos y

tan admirables fenómenos. No es ciertamen-

te la niñez la edad en que deben manifestar-

se á su entendimiento las leyes que rijen el
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üiliverso; porque ese estudio es científico, y

la ciencia es un alimento demasiado fuerte,

para la ftaqueza de comprensión, la falta de

solidez de raciocinio, la dificultad de com-

prender doctrinas elevadas, que son atribu-

tos propios de aquella época de la vida. Pero

en ella se ejercen los sentidos, se reciben im-

presiones, se adquieren ideas, se forman jui-

cios, y es lástima que el uso diario y cons-

tante de estas facultades no se aplique de un

modo ventajoso á la inteiijencia, y capaz de

disponerla á labores mas arduas y mas difi-

ciles. La enseñanza de nociones elementales

y sencillas, de definiciones claras y concisas,

de explicaciones materiales y breves, sobre

objetos familiares, pero no indignos de la

cnntempíacion del hombre, debe producir,

filando ménos, afición á las cosas útiles, y
(leseo de ensanchar aquellos rudimentos del

saber; debe acostumbrar el alma á la atención

y al examen, y debe en fin enriquecerla coa

una muchedumbre de ideas correctas v sa-
«/

ñas, sobre materias que han oscurecido á la

par el error, la preocupación y la igno-

rancia.



Conviene, asi mismo, tener presente

que, á medida que se han ido propagando las

dencias, se han introducido en el lenguaje

familiar y en las conversaciones diarias, gran

cantidad de voces que perteneeian, pocos

años hace, al idioma técnico, y que casi no se

usaban fuera del recinto de los libros y de

los cuerpos científicos. Continuamente esta-

mos oyendo hablar de gases, de calórico, de

sistema solar, y de puntos cardinales. Es ver-

gonzoso ignorar el sentido de unas voces que

están sonando continuamente en nuestros oi-

dos, y lo es mucho mas que esta ignorancia

nos estorve entender lo que vemos que exci-

ta interés en otros, y provoca su curiosidad y

admiración. Mientras mas pronto se familia-

rice el entendimiento con estas voces, mas fá-

cilmente se allanarán las dificultades que ofre-

ce después todo género de estudios; ni ve-

rnos por qué razón se ha de postergar para

una época mas avanzada, lo que no i-equiere

una aplicación extensa, ni grandes esfuerzos

de intelijencia y memoria. Es infinitamente

mas superior al alcance de un niño la com-

prensión de una fábula de Samaniego, ó la



(le una regla cualquiera de Gramática, que la

de la mas complicada explicación que este li-

bro contiene. Parece, pues, que no se abusará

de su mente ni de su paciencia, poniendo en

sus manos la llave de algunos secretos, en que

luego es mas difícil penetrar.

Estas reflexiones nos inspiran la esperanza

de que no sea enteramente perdido el traba-

jo que emprendemos. Hemos tenido presentes

para su desempeño, los libros que, con el

mismo objeto, se usan en las escuelas de

Prusia y de Inglaterra, que son las dos nacio-

nes en que ha llegado á mayor perfección la

educación elemental. No hemos emprendido

la traducción literal de ninguno de ellos, por-

(]ue nos ha parecido mejor acomodar el nues-

tro á las circunstancias peculiares del pais en

que vivimos.

Si alguna utilidad se ha de sacar en las es-

cuelas de esta obra, es necesario ponerla en

manos de los alumnos, desde el momento en

que acaba el silabeo, y
empieza la lectura de

corrido, haciéndolo alternar con el Catecis-

mo en que aprenden los principios de la Re-

ligión. Con este método, se logra dar varié-
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dad á sus primeros estudios, y
mantener viva

su curiosidad. Debe también procurarse que

repitan muchas veces el mismo capítulo, has-

ta que se grabe perfectamente en su memoria,

á cuyo fin conducirá eficazmente la práctica

de preguntarse unos i otros, en las horas que

el maestro destine á este saludable ejercicio.

Si este primer ensayo merece la aproba-

ción de los padres y maestros, darémos á luz

el segundo que deberá comprender materias

algo mas elevadas, procurando de este mo-

do establecer una graduación insensible de

dificultades, desde los elementos mas tri-

viales basta el ingreso en el estudio de las

ciencias.
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HE EA ATMÓSFERA
Y DEli AIRE.

Pregunta: ¿Qué es atmósfera?

Respuesta: La masa ó volúmea de aire

que rodea por todas partes el globo que

habitanios.

P. ¿Qué es aire?

R. Es un fluido que, entre otras propieda-

des, tiene la de ser transparente y mas li-

jero que el agua.

P. ¿Qué es fluido?

R. Es un cuerpo cuyas partes no tienen

entre sí la unión tenaz que se nota en los

sólidos, y que cambian de posición, con

respecto unas de otras, sin que la masa

entera cambie de lugar.

P. ¿Hasta dónde se extiende la atmósfera?
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R. Hasta una altura que no se ha podido

calcular exactamente, pero se cree no pue-

de bajar de quince leguas españolas.

P. ¿De qué sirve el aire?

R. El aire tiene muchos usos importantí-

simos en la naturaleza; sostiene la vida

animal y vej^al, conduce el sonido, re-

fleja la luz y desempeña otras funciones

necesarias á la conservación del orden del

Universo,

P. ¿Qué alteraciones se notan en el aire.^

R. El calor enrarece el aire, es decir, au-

menta su volumen, y el frió lo contrae ó

disminuye,

P. ¿Qué resulta de la rarefacción ó aumen-

to de Yolútnen del aire?

R. Cuando se enrarece el aire á efecto del

c4dor, por ejemplo, en un ft^on, propende

á salir de sus límites, y por eso sube por

la chimenea, k medida que esto se verifi-

ca, el aire de afuera corre á ocupar el es-

pacio que deja el que ha salido.

P. ¿Qué otras alteraciones se notan en el

aire?

R. Su movimiento mas ó menos fuerte, que

es lo que llamamos viento.

P. ¿Cuál es la causa de los vientos?

R. Se cree que es el choque de diferentes



masas de aire, ocasionado por la repenti-

na rarefacción ó contracción del aire, efec-

to del calor del sol.

P. ¿Por qué se nota siempre algún viento

cuando nace el sol?

R. Porque el calor del sol enrarece el aire,

obligándolo á ocupar mayor espacio, y em-

pujando las columnas de aire próximas,

las cuales á su vez empujan las inmediatas;

y esa es la causa del movimiento que en-

tonces se nota en L atmósfera.

P. ¿Qué se sabe acerca de la velocidad del

viento?

R. Se ha calculado que varía entre un ter-

cio de legua, y treinta y dos leguas por*

hora, y esto último solo sucede en los

grandes huracanes.

P. ¿Qué es vapor?

R. El vapor es una masa de partes de agua,

que la fuerza del calor ha separado del

volumen que las contenía, ó de la tierra

en que estaban embebidas, y en este esta -

do, flotan en el aire por ser mas lijeras

que él.

P. ¿Cómo se forma la niebla?

R. Cuando se acumula mucha masa de

vapor, se espesa y adquiere mas gravedad,

y entónces se fijan, y están por algún tiem-
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po sin movimiento aparente, hasta que el

calor del sol ó el viento las deshace.

P, ¿Cómo se forman las nubes?

R. No hay duda que las nubes son vapores

condensados, pero la ciencia del hombre

no ha podido averiguar lodavia las alte-

raciones que sufre el vapor, al atravesar

la atmósfera desde la parte inferior hasta

la superior, ni cómo el vapor que ha per-

dido su forma vuelve á tomarla á cierta

altura.

P, ¿Á qué distancia están las nubes de la

tierra?

R. Generalmente á poco mas de un cuar-

to de legua; pero esto depenue de su gra-

vedad. Las nubes muy Tijeras suelen su-

iiir á mas de media legua, y las mas pesa-

das, que son las que causan las tormentas,

están algunas veces á ochocientas varas.

P. ¿Cómo se forma el rocío?

R. Durante la noche, la tierra conserva el

calor del sol mas tiempo que el aire: por

consiguiente los vapores que se levantan

de ella, al entrar en una rejion mas tria,

se condensan, y las partes de agua que

contienen, se reúnen en forma de gotas,

sobre la superficie de los cuerpos inme-

diatos.



P. ¿Gimo so forma la lluvia?

R. Cuando las partículas de agua que con-

tiene la nube se unen entre sí, forman

un cuei’fK) mas pesado que el aire que es-

tá debajo, y no oponiéndoles el aire re-

sistencia, caen por su propia gravedad.

P. ¿Cómo se forma la nieve?

R. Las partículas de agua tienen la pro-

piedad de condensarse, ó espesarse en el

aire muy frió, tomando al mismo tiempo

cierto grado de blancura. Cuando muchas

de estas partículas se unen en la atmós-

fera, caen por su peso, en copos sepa-

rados.

P. ¿Cómo se forma el granizo?

R. Cuando la lluvia atraviesa una capa de

aire mucho mas fria que el agua que con-

tiene, esta se condensa repentinamente,

es decir, cada gou al mismo tiempo en

su totalidad, y estas gotas, heladas así y
endurecidas, son el granizo.

P. ;Cómo se forman el trueno v el relám-

9pago:

Pi. Por medio del fluido eléctrico.

P. ¿Qué es fluido eléctrico?

R. Els un fluido invisible, que existe inac-

tivo en ciertos cuerpos, como el cristal, la

resina, el ambar y el lacre, y que solo se
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maniliesta cuando se frotan estos cuerpos

con fuerza.

P. ¿Cómo se manifiesta el fluido eléctrico?

R. Por la atracción, porque si se frota con

fuerza, por ejemplo, un pedazo de lacre,

se verá que atrae cuerpos lijeros, como

plumas, y cabellos.

P. ¿De qué otro modo se manifiesta la elec-

tricidad?

R. Despidiendo chispas el cuerpo eléctri-

co, acompañadas de un pequeño estallido.

P. ¿Cómo se forma la tormenta por medio

de la electricidad?

R. Cuando una nube está muy cargada de

electricidad, el fluido rompe las barreras

en que está como aprisionado, y estalla

en forma de fuego y con un ruido violen-

to. Entonces vemos el relámpago y oimos

el trueno.

P. ¿Por qué hay muchas veces relámpagos

sin truenos?

R. Los relámpagos, en estos casos, provie-

nen de tormentas muy distantes, y como

la luz atraviesa el aire con mucho mas ve-

locidad que el sonido, la luz del relámpa-

go llega á nuestros ojos, mientras no pue-

de llegar á nuestros oidos el ruido del

trueno.
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P. ¿Qué diferencia hay entre la rapidez de

la luz y la del sonido?

R. La luz atraviesa una distancia de cerca

de sesenta y dos leguas en un segundo,

y el sonido, en el misro© espacio de tiem-

po, no atraviesa mas que una distancia de

mil pies: pw eso, cuando se tira un caño-

nazo á crérta distancia del espectador, mu-
cho antes de oirse el estampido, se ve la

llama de la pólvora inflamada.

P. ¿Cómo podrémos calcular la distancia á

que la tormenta está de nosotros?

R. Por el tiempo que media entre el re-

lámpago V el trueno. S arohos se sienten

al mismo tiempo, es señal de que la tor-

menta está muy p'óxima. Si media un se-

gundo entre uno y otro, la tormenta está

á mil pies de distancia, y asi progresiva-

mente.

P. ¿Qué es un para-rayos?

R. Es una harra de metal, terminada en

punta y colocada en una twre, é otra ele-

vación. De ella pende una cadena también

de metal, que va á parar á un pozo, ú oíro

depósito de agua.

P. ¿De qué sirve un para-rayos.^

R. Como las puntas de metal tienen la pro-

piedad de atraer el fluido eléctrico, el pa-
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ra-rajos alrae el de las nubes, y este cir-

(•ula por la cadena, y se extingue en el

asíua.

»££• ACilJA.

P. ¿De qué se compone el agua?

R. De dos gases ó aires diferentes que los

químicos llaman hidrógeno y oxigeno.

P. ¿En qué proporción entran el hidrógeno

y el oxígeno en la composición del agua?

R. Cien partes de agua se. componen de

ochenta y cinco partes de oxígeno, y de

quince de hidrógeno.

P. ¿Cuál es la causa de la fluidez del agua?

R. El calórico, que es el principio del calor,

el cual separa las partes de que se com-

pone el agua, y hace que puedan correr

y moverse.

P. ¿Qué resulta cuando el agua pierde el

calórico que contenia?

R. Cuando la pérdida del calórico es tal

que llega á poner el agua en cierto grado

(le frialdad, las partes que la componen se

unen entre sí, adquieren solidez, y el agua

se convierte en hielo.
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P. ¿Qué sucede cuando se alimenta el ca-

lórico que contiene el agua?

R. Cuando el auTnento llega á cierto grado,

las partes que componen el agua se sepa-

ran mas Y mas, hasta que pierden la for-

ma de agua, y se convierten en vapor, que

vuela en la atmósfera, por ser mas lijero

que ella.

P. ¿Cómo penetra el agua los cuerpos?

R. introduciéndose por sus poros.

P. ¿Qué son poros.?

R. Los intérvalos ó intersticios que median

entre las partes menudas que componen

todos los cuerpos.

P. ¿En qué consiste que el agua caliente

penetra los cuerpos mas fácilmente que el

agua fria.^

R. En que el calórico que contiene el agua

es un principio mas activo que ella, y en

que divididas las partes del agua por el ca-

lórico, se insinúan mas prontamente en los

poros.

P. ¿Por qué enmohece el agua al hierro.^

R. Porque el hierro, como todos los meta-

les, contiene ciertas partes, en las cuales

ejerce una gran atracción el oxígeno, y
cuando el oxígeno se presenta en la super-

ficie del metal, estas partes corren á unir-

2
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se con él, y
forman esas excrescencias qne

llamamos moho.

P. ¿Cómo se distribuyen en el agua los otros

líquidos que en ella se introducen?

R. Los mas lijeros ocupan la parte superior,

y los mas pesados la inferior, de modo que
j

si echan aceite y
mercurio en un vaso de

agua, el aceite ocupará la superficie, por

ser el mas lijero de los Ires líquidos, y el

mercurio irá al fondo por ser el mas giave.

P. ¿Cuáles son los cuei-pos que nadan eii el

agua?
,

R. Los que son tan lijeros como, o mas li-

jeros que igual volumen de agua.

P. ¿Cuál es la condición necesaria para que

un cuerpo nade?

R. Que el volumen de agua cuyo lugar

ocupa el cuerpo, sea (an lijero ó mas pesa-

do que el cuerpo introducido, porque si

el volumen de agua es mas lijero, elcuei-

po se hunde y el agua queda encima.

P. ¿Qué sucede cuando se echan al agua un

pedazo de hierro y
otro dé madera délas

mismas dimensiones?

R. El pedazo de hierro se hunde, y el pe-

dazo de madera nada, porque en la made-

ra hay mas poros que en el hierro, y
por

esto el hierro es mas pesado que la madera-
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P. ¿El hielo es mas pesado ó mas lijerd

que el agua?

Rí Las partes que componen el hielo están

menos apretadas entre sí, que las que com*
ponen el agua, ó lo que es lo mismo, el

hielo tiene mas poros que el agua, por

consiguiente es mas lijero que esta.

P. ¿Cuál es la causa de la mayor lijereza

del hielo con respecto al agua?

R. El agua se convierte en hielo perdiendo

el calórico que contiene, y el calórico, al

salir del agua, desune las partes que lo

componen, y deja entre ellas muchos vacíos

que disminuyen su peso. Estos vacíos se

llenan de aire, que contribuye también á

disipar las partículas de agua.

P. ¿Cuál es el origen de los manantiales.^

• R. El agua llovediza ó la que procede de

la nieve derretida, la cual, por su propia

gravedad, penetra en los vacíos que dejan

entre sí los granos de tierra, y sale al ai-

re libre por la primera abertura que en-

cuentra.

P. ¿Por qué nacen los manantiales al pie de

las grandes elevaciones?

R. Porqué, cpmo hemos dicho, el agua

baja por su propio peso, y en las gran-

des elevaciones duran mas la nieve y el
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hielo que en los terrenos bajos.

P. ¿Qué diferencia hay entre la calidad del

agua corriente y la del agua estancada?

R. El agua contiene un sin número de ani-

males invisibles, que se fecundan en la quie-

tud; los huevos que ponen se abren, y los

animales se multiplican hasta lo infinito y

pudriéndose sus despojos, introducen la

putrefacción en el agua.

P. ¿Por qué no se pudre el agua corriente?

R. Porque el movimiento no dá tiempo á

los animales de fecundarse, y los que mue-

ren son arrebatados por la corriente.

P. ¿Cuál es la causa del ruido y del movi-

miento del agua cuando se pone sobre el

fuego?

R. El calórico que introduce el fuego en el

agua, siendo un fluido mas sutil y mas vio-

lento que ella, se introduce entre sus par-

tes, las repele con fuerza, y toda fuerza

aplicada violentamente produce movimien-

to y ruido.

P. ¿Qué otro resultado produce la aplica-

ción del fuego al agua?

R. Cuando se coloca una vasija con agua

sobre el fuego, la parte superior del liqui-

do baja al fondo, y la que está en el fondo

sube á ía superficie, porque siendo la del
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fondo la que mas pronto se calienta, al ca*

lentarse, se hace mas lijera, y como la par-

te superior del agua es mas grave por no

estar tan caliente, su propio peso la hace

descender, y ocupar el lugar de la que tie-

ne ménos peso.

P. ¿Qué parte del agua es la que se hiela

primero?

R. La superficie, porque estando en contac-

to con el aire, pierde inmediatamente su

calórico. Las partes inferiores se van he-

lando succesivamente, cuando su calórico

pasa á la atmósfera, por medio de la cos-

tra superior ya helada.

P. ¿Cuáles son los otros líquidos que pueden

reducirse al estado de hielo?

R. Todos menos el alcohol.

P. ¿De qué modo puede facilitarse la ope-

ración en virtud de la cual el agua se con-

vierte en hielo?

R. Por medio de la ajitacion, porque no

siendo mas la conjelacion que ia agrega-

ción de las partículas de agua que empie-

zan á consolidarse á efecto del frió, la aji-

lacion acerca estas partículas unas á otras,

y hace que se junten y formen diversas

agregaciones que al fin resultan en la con-

jelacion total del líquido.
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P. ¿Qué es conjelacion?

R. Es la Operación en virtud de la cual el

líquido se convierte en sólido, á efecto del

frió.

DEli €A1.0RI€0 Y REA
FUECtO.

P. ¿Qué es calórico?

R. La causa ó principio del calor.

P. ¿Para qué se ha inventado la voz caló-

rico?

R. Para distinguir la causa del efecto. El

calórico produce el calor, que es la impre-

sión que sentimos en la cercanía del fue-

go, ó de otro cuerpo caliente.

P. ¿Qué opiniones han reinado entre los

sabios sobre la naturaleza del calórico.^

R. Unos han creido que es un fluido de

una especie particular, que se introduce

en los cuerpos, y los calienta: otros, que

el movimiento rápido de las partículas que

componen la materia, es la verdadera cau-

sa de la sensación que llamamos calor.

P- ¿Qi'é razón hay para creer que el caló-

rico es un fluido diferente del aire común
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déla atmósfera, y de los otros fluidos co-

nocidos?

R. Cuando un cuerpo sólido se calienta, no

hay duda que se aumenta su \olúmen, lo

que da lugar á creer que se ha introduci-

do en sus poros algo que no habia antes en

ellos, y esto no puede ser otra cosa que

la misma causa que lo calieuta, es decii,

el calórico.

P. ¿Qué razón hay para creer que el mo\-i-

miento rápido de las partes de la materia

es la causa del calor?

R. Frotando con violencia dos pedazos de

madera seca, uno con otro, resulta una

sensación de calor, y a veces el fuego y la

llama. Ademas, golpeando con mucha fuer-

za un pedazo de metal, se produce, en el

acto del golpe, cierto grado de calorquean-

tes no existia.

P. ¿Qué esexpansior ?

R. El aumento de volumen que toman los

cuerpos cuando se calientan.

P. ¿Cómo se prueba que los cuerpos expe-

rimentan alguna expansión cuando se ca-

lientan?

R. Cuando los toneleros, al poner un haro

de hierro al rededor de un tonel no pue-

den conseguirlo, por ser al haro demasía-
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do estrecho, lo ponen al fuego, s entcinces

adquiere la amplitud que hasta para ser

introducido.

P. ¿Cuál es una de las mas notables cuali-

dades que se han observado en el calórico?

R. Su propensión á ponerse en equilibrio,

es decir, á comunicarse del cuerpo caliente

al cuerpo frió, hasta que este adquiere el

mismo grado de calor que aquel.

P. ¿Qué ventajas resultan de la propensión

del calórico á ponerse en equilibrio.^

R. Una de las principales es relativa á la

atmósfera, cuyas partes superiores, re-

cibiendo desde luego los rayos del sol, co-

munican su calor á las inferiores. Estas se

calientan mas que las otras, porque reciben

también el calor de la tierra. Una vez mas
calientes, y por consiguiente mas lijeras,

suben á la parte superior, y las partes que

no están tan calientes bajan á ocupar su

lugar, y de este modo son habitables mu-
chas partes de la tierra, que no lo serian,

si no se verificara esta frecuente renova-

ción del aire.

P. ¿En qué consiste que unos cuerpos se

calientan con mas prontitud que otros.^

R. Generalmente hablando, los cueipos mas
densos, ó que tienen ménosporos, se caüen-
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tan mas pronto que los que tienen mas po-

ros, porque los poros están llenos de aire,

y el calórico no calienta tanto el aire, co-

mo las partículas sólidas.

P. ¿Cómo se llaman los cuerpos que se ca-

lientan mas pronto que otros.^

R. Los que se calientan con mas prontitud

se llaman buenos conductores de calórico,

y los que se calientan lentamente, se lla-

man malos conductores.

P. ¿Cómo se propaga el calórico en los

cuerpos?

R. En todos sentidos, es decir, hácia arriba,

bácia abajo, y Lácia todos los lados.

J’. ¿Cuáles son los cuerpos determinados

que pueden considerarse como los mejores

conductores de calor?

R. Los metales, y mas que todos el bronce

y el cobre.

P. ¿Cuál es, entre los metales, el peor con-

ductor?

R. El plomo.

P. ¿Por qué cuando tocamos un pedazo de

madera y otro de hierro, el hierro nos pa-

rece mas frió que la madera.^

R. Porque como el hierro es mucho mejor

conductor (jue la madera, al tocarlo atrae

el calórico de la mano con mas fuerza, y
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el frió que entonces sentimos, no está en el

hierro, sino consiste en la falta de calórico

que se desprende de la mano con mas

tuerza que cuando tocamos la madera.

P. ¿En qué consiste que ciertas ropas ca-

lientan mas el cuerpo que otras.^

R. Las ropas que mas calientan son las

que se componen de peores conductores

del calórico, porque se oponen al tránsito

del calor que despide el cuerpo. Por esto

la lana abriga mas qué el lino, siendo peor

conductor que este.

P. ¿Cuál es el efecto mas notable que pro-

duce la disminución ó la falta de calórico

en los cuerpos.^

R. La solidez, de modo que todos los lí-

quidos pueden convertirse en sólidos, si

se disminuye el grado de calor de que .ca-

da cual necesita, para mantenerse en ese

estado de soltura y lijereza que llamamos'

fluidez.

P. ¿Hay alguna excepción al principio que

todos los líquidos pueden convertirse en

sólidos?

R. Hasta ahora no se ba hallado roas que

una, que es el alcohol.

P. ¿A qué se atribuye la resistencia que

opone el alcohol á convertirse en sólido?



R. A que todavía no se ha encontrado un

medio de bajar la temperatura del alcohol

al grado que necesita para convertirse en

sólido.

P. ¿Qué es temperatura.^

R. Es el grado de calor en que se halla

cada cuerpo Rajar la temperatura es en-

friarse, y subir la temperatura es calentar-

se. Así, mientras mas caliente está un cuer-

po, se dice que está mas alta su tempera-

tura, y que está mas baja mientras está

mas frió.

P. ¿De cuántos modos existe el calórico en

los cuerpos?

R. De dos modos: cuando produce la sen-

sación que llamamos calor, y entóneos se

llama calórico libre ó sensible, y cuando no

produce aquella sensación, y entónces se

llama calor latente.

P. ¿Cómo se prueba que hay calor latente

en los cuerpos.^

R. Con el ejemplo del agua fria, porque si

no hubiera calórico en el agua, dejaría de

ser agua y se convertirla en hielo: de

donde se infiere que, aunque nosotros no

sentimos calor al tocar el agua, contiene

bastante cantidad de calórico para mante-

nerla en estado de fluidez.



(
28

)

P. Si un sólido se convierte en líquido,

por medio del calórico, ¿cuál es el resul-

tado de la mayor aplicación del calórico

al líquido?

R. Si se aumenta la temperatura de un lí-

quido hasta cierto punto, el cual depende

de su naturaleza peculiar, pierde la forma

de líquido y se convierte en vapor.

P. ¿Cómo se prueba que los líquidos se

convierten en vapor si se aumenta su tem-

peratura.^

R. Con el ejemplo del agua caliente, que

llega á desaparecer de la vasija que lo

contiene, y á transformarse en vapor, á

medida que dura ó se aumenta el fuego

que tiene debajo.

P. Sí el exceso de calórico es lo que oca-

siona la conversión del agua en vapor

¿por qué no está el vapor mas caliente que

el agua hirviendo?

R. Porque el calórico que se desprende

del agua y pasa al vapor, permanece la-

tente en este.

P. ¿Cuál es el principal alimento del fuego?

R. Aquella parte del aire atmosférico que

se llama oxígeno.

P. ¿Cómo se prueba que el oxígeno es el

principal alimento del fuego?



R. El fuego se desarrolla con mas facilidad

en el aire cargado de oxígeno, que en el

que lo contiene en menor cantidad: por

esto es mas dificil encender fuego en las

alturas que en los terrenos bajos, pues en

las rejiones altas de la atmósfera, hay me-

nos oxígeno que en las bajas.

P. ¿Cómo obra el fuego en el aire.^

R. Descomponiéndolo, es decir, separando

el oxígeno que contiene de las otras par-

tes de aire con que está mezclado, y ali-

mentándose con él, es decir, convirtién-

dolo en llama.

P. ¿En qué consiste que la llama sube.^

R. En que es mas lijera que el aire que la

rodea.

!»£ liA liIJZ.

P. ¿Cuál es la naturaleza de la luz?

R. Hay dos opiniones sobre la naturaleza

de la luz: unos sostienen que se corppone

de partículas muy sutiles que arrojan con

gran velocidad los cuerpos luminosos, co-

mo el sol y la llama, y que salen de él en

todas direcciones; otros piensan que es
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y que el cuerpo luminoso pone en movi-
' miento, propagándolo en el aire como se

propaga el sonido.

P. ¿Cómo se prueba que la luz se propaga

en todas direcciones?

R. El aire que rodea una luz cualquiera,

tiene el mismo grado de iluminación por

todos lados al rededor v á igual distancia

de ella.

P. ¿Cuál es el principal efecto de la luz.^

R. Hacer visibles los cuerpos que no son

luminosos, siendo una verdad trivial (jue

el sentido de la vista no ejerce sus funcio-

nes sino con el auxilio de la luz.

P. ¿Cómo se mueve la luz?

R. En línea recta, como se prueba con un

tubo abierto por las dos extremidades. Si

el tubo es recto, y aplicamos un ojo á una

de sus extremidades, veremos luz en la

extremidad opuesta; pero si el tubo está

encorvado, no la veremos.

P. ¿Es muy veloz el movimiento de la luz?

R. La luz se mueve con una rapidez igual

á 65,000 leguas por- segundo. La luz del

sol tarda 10 minutos en llegar á la tierra,

P, ¿Conservan los rayos de luz constante-

mente la dirección de la línea recta?
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R. Cuando los rasos de luz caen oblicua

mente sobre un líquido, ó sobre un cuer*

po sólido transparente, el rayo se dobla

y forma un ángulo mas ó menos abierto,

según la naturaleza del cuerpo. Esta pro-

piedad de la luz se llama refracción.

R- sucede cuando los rayos de luz

caen sobre un cuerpo?

R. Los rayos de luz rebotan de la superfi-

cie del cuerpo, como una pelota rebota de!

suelo. Esta propiedad de la luz se llama

reflexión.

P. ¿Cuáles son los cuerpos que mas fácil-

mente reflejan de luz.^

R. Los que tienen la superficie muy lisa

V bruñida, como los metales.

P. ¿Hasta qué grado puede llegar la fuerza

de reflexión,?

R. Hasta reproducir á nuestra xista la imá-

Jen exacta del cuerpo que despide los rayos

de luz, que es lo que sucede en los espejos.

P. ¿Cuál es el color natural de la luz?

R. Generalmente la luz parece á nuestros

ojos blanca; pero este color blanco se com-

pone de siete rayos ó luces de otros tan-

tos colores diferentes, que son: rojo, ana-

ranjado, amarillo, verde, azul, celeste, y

morado.
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P. ¿Cómo se llama la operación en virtud

de la cual la luz pierde su color blanco, y
se presenta en los siete colores que la com-

ponen?

R. Descomposición de la luz.

P. ¿Cómo se descompone la luz?

R. Hay muchos modos de ejecutar esta ope-

ración; pero el mas cómodo es hacer eu-

ti-ar un ravo de luz por el agujero de una

ventana, en una pieza oscura y hacerlo pa-

sar por un prisma de cristal, y entónces

los siete colores primitivos se ven en la

pared opuesta.

P. ¿Qué es prisma?

R. Es un sólido largo
y

triangular.

P. ¿Cómo se llama la imájen que se pre-

• senta en la pared cuando se descompone

la luz?

R. Espectro solar.

P. ¿Cómo se prueba que los siete colorés

primitivos forman la blancura de la luz?

R. Se hace un círculo de madera con un

agujero en medio. Se pinta el filo de la

rueda con los siete colores, en tramos

iguales; entónces se hace dar vueltas á la

rueda por medio de un eje, y se nota que

el color que la vista percibe es el blanco.

P. ¿En qué disposición se colocon los co-



lores primitivos en el espectro solar?

R. El morado ocupa la parte superior, y si-

guen por su orden el azul, el celeste, el

verde, el amarillo, el anaranjado y el rojo,

que es el último ó inferior.

P. ¿Cuál es el mas brillante de los colores

del espectro solar.^

R. El amarillo, y los menos brillantes son

los dos de las extremidades, es decir, el

morado y el rojo.

P. ¿Cuál de los colores del espectro produ-

ce mas calor?

R. El rojo; y el morado es el que produce

menos.

P. ¿Qué singularidad se ha obsei’vado en el

rayo morado del espectro solar?

R. Sometida una aguja al rayo morado, re-

sultan los mismos efectos que si se hubie-

ra aplicado á la piedra imán, es decir,

atrae el hierro y se dirije al polo.

»£ liA TIERRA.

P. ¿Qué se entiende por globo de la tierra"*.

R. El planeta que habitamos.

P. ¿Qué es planeta?

3
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R. Es un cuerpo opaco suspenso en el es-

pacio, donde se mueve al rededor del sol.

P. ¿Cuantos movimientos tiene la tierra?

R. Dos: uno al rededor del so4, y otro que

se llama de rotación, al rededor de su eje.

P. ¿Qué es eje de la tierra?

R. - Es una línea imajínaria, que pasa por el

centro de la tierra, y de una á otra extre-

midad, que se llaman polos.

P. ¿Cómo se puede dar una idea mas clara

de los polos y del eje de la tierra?

R. Tomando una naranja, y observando el

punto por el cual pendia de la rama. Este

punto y el que está diametralmente opues-

to á él, dan una idea de los polos de la

' tierra- Si de uno de estos puntos al otro

se tira una línea recta, que pase por el cen-

tro de la naranja> esta línea representará

el eje de la tierra.

P. ¿Qué resulta del movimiento de la tier-

ra al rededor del sol?

R. La succesion de las estaciones, prima-

vera, verano, otoño é invierno,

P. ¿Qué resulta del movimiento de rotación

de la tierra?

R. La succesion del dia y de la noclie.

P. ¿Por qué se llama este movimiento de

rotación?.



n. Porque imita el de una rueda, cuyos
rayos se mueven en torno de su eje.

P
.

¿Cuánto tarda la tierra en completar su
movimiento al rededor del sol?

R. 365 dias, 5 horas, 48 minutos y 45
segundos,

P
.

¿Cuánto tarda la tierra en completar su
movimiento al rededor de su eje.^

R. 23 horas, 56 minutos y 4 segundos.
P. ¿De qué figura es la tierra.^

R. De la figura dé un globo é bola’,-^ algo
aplastada hácia los polos.

P
.

¿Cómo se determina la posición de los

puntos del globo entre síl^

R. De dos modos: por medio de los puntos
cardinales, y por medio .de la lonjitud y de
la latitud.

P* puntos cardinales.^

R. Son cuatro puntos fijados imajinariamen-
te en el espacio y en la tierra, y que se
llaman; Norte, Sur, Este y Oeste.

P- ¿Qué es Norte?

R. Es un punto imajinado en el polo de la

tierra, que está mas cerca de Europa.
P. Qué es Sur?

R. Es un punto imajinado en el polo opues-
to al otro en que se ha fijado el Norte.

EstAÍ»
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R. Es un punto imajinado en la parte de

la tierra por donde vemos salir el sol, y que

está á nuestra mano derecha, cuando es-

tamos vueltos hácia el Norte.

P. ¿Qué es Oeste?

R. Es un punto imajinado en la parte de la

tierra donde vemos ponerse el sol, y que

está á nuestra derecha, cuando estamos

vueltos liácia el Sur.

P. ¿Qué es lonjitud?

R. És la distancia de cualquier punto déla

tierra al Meridiano.

P. ¿Qué es Meridiano.^

R. És un círculo imajinario que pasa por

los dos polos, y divide la tierra en dos par-

tes iguales.

P. ¿Qué es latitud ?

R. Es-la distancia de cualquier punto de la

tierra al Ecuador.

P. ¿Qué es Ecuador.^

R. Es un círculo imajinario, trazado al re-

dedor de la tierra, á igual distancia en toda

su extensión de los dos polos, y
que divide

la tierra en dos partes iguales, que se lla-

man hemisferios.

P. ¿Qué nombre tienen los hemisferios.'^

R. El hemisferio en cuyo centro está el

polo del Norte, se llama hemisferio del Ñor-
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te{ y el otro, en cuyo centro está el polo

del Sur, se llama hemisferio del Sur.

P. ¿Cómo se divide él Meridiano.^

R, En 180 grados, de los cuales 90 están

en cada uno de los dos hemisferios. Cada

grado se divide en 60 minutos, y cada

minuto en 60 segundos.

P. ¿Cómo se divide el Ecuador?

R. En 360 grados, que se suhdividen tam-

bién en 60 minutos, y estos en 60 se-

gundos.

P. ¿Qué son grados de latitud?

R. Los grados del Meridiano, porque indi-

can la distancia de un punto del globo al

Ecuador.

P. ¿Qué son grados de lonjitud?

R. Los del Ecuador, porque indican la dis-

tancia de cualquier punto del globo á un

meridiano determinado.

P. ¿Qué es un meridiano determinado?

R. Es un meridiano que se supone pasar

por cierto punto del globo. Cada nación

de las principales ha escojido un punto del

globo, por el cual pasa el meridiano que le

sirve para determinar la latitud.

P. ¿Por cuál punto del globo pasa el me -

ridiano que se usa en España?

R. Por el observatorio de la isla de León.



P. ¿Qué otros círculos se han imajinado

para facilitar el estudio de los fenómenos

que presenta el globo de la tierra?

R. Los trópicos y los círculos polares.

P. ¿Qué son trópicos?

R. Son dos círculos que distan igualmente

en todos sus puntos del Ecuador, y que

están colocados á distancia de 23 grados

28 minutos de aquel círculo.

P. ¿Cómo se líaman los trópicos?

R. El que está en el hemisferio del Norte,

se llama trópico de Cáncer; y el que está

en el hemisferio del Sur, trópico de Ca-

pricornio.

P. ¿Qué son círculos polares?

R. Son dos círculos trazados imajinaria-

mente alrededor de los polos, y que dis-

tan cada uno de ellos del polo mas próxi-

mo 23 grados y 28 minutos.

P. ¿Cómo se llaman los círculos polares?

R. El que está cerca del polo del Norte,

se llatoa círculo polar árctico, y el opues-

to, círculo polar antártico.

P, ¿Qué peculiaridad del globo de la tier-

ra se determina por medio del Ecuador,

de los trópicos y de los círculos polares.

R. Estos círculos dividen el globo de la tier-

ra en zonas?
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P. ¿Qué son zonas?

R. Zonas son las fajas ó partes circulares

del globo comprendidas outre los diferen-

tes círculos.

P- ¿Qué se determina por medio de las

zonas?

R. Las zonas sin'en á determinar los dife-

rentes climas que dominan en cada una

de ellas.

P. ¿Qué es clima.^

R, El clima es .de dos especies, a sífber:

geográíwo y fisico.

P. ¿Qué es clima geográfico?

R. El grado de temperatura que prevalece

generalmente ea cada zona.

P. ¿Qué es clima físico?

R. Él clima físico, no comprende solamen-

te la temperatura, sino también la seque-

dad, la humedad, la aspereza, la blandura

y la salubridad de las diferentes porciones

del globo.

P. ¿Qué circunstancia determina el carác-

ter dcl clima geográfíco.^

R. Los círculos entre los cuales está (em-

prendido cada clima.

P. ¿Qué circuastancias influyen en el clima

físico?

R. 1 .® La acción del sol en la atmósfera;
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2.®, la temperatura de la tierra; 3.", la ele-

vación del terreno con respecto al nivel

del mar; 4/, la inclinación general del ter-

reno; 5.°, la colocación de las montañas

con respecto á los puntos cardinales; 6.“,

la proximidad y lejanía de la mar; 7.®, la

composición del terreno, y la mayor abun-

dancia en él de ciertas materias, como cal,

arena, barro etc.; 8.®, e! mayor ó menor

cultivo de los terrenos; 9.®, la mayor ó

menor abundancia de población; 10, los

vientos dominantes, y 11, la mayor ó me-

nor abundancia, ó la escasez de aguas cor-

rientes y estancadas.

P. ¿En cuántas zonas está dividido el globo

de la tierra?

R. En cinco, á saber: dos glaciales, dos

templadas y una tórrida.

P. ¿Qué son zonas glaciales?

R. Las dos que están comprendidas entre

los dos polos y los dos círculos polares.

P. ¿Por qué se llaman glaciales.^'

R. Por el fi'io excesivo que en ellas predo-

mina.

P. ¿Cuáles son las dos zonas templadas?

R. Las dos comprendidas entre los dos

trópicos
y
los dos círculos polares.

P ¿Por qué se llaman templadas.^
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R. Porque son las que disfrutan del clima

mas templado y benigno.

P. ¿Qué es zona tórrida?

R. La que está comprendida entre los dos

trópicos y dividida por el ecuador en dos

partes iguales.

P. ¿Por qué se llama tórrida?

R. Por el calor excesivo que en ella reina.

P. ¿Qué relación hay entre el agua y la

tierra que cubren la superficie del globo?

R. El agua ó el océano ocupa tres cuartas

partes de la superficie, y la tierra una cuar-

ta parte.

P. ¿Qué es continente.^

R. La porción mas ancha y larga de tier-

ra, que comprende muchas naciones y es-

tados,

P. ¿Qué es isla?

R. Es una porción de tierra rodeada por

todas partes de agua.

P. ¿Qué es grupo?

R. Es un pequeño número de islas muy
próximas unas á otras, ó una es la princi-

pal rodeada de otras pocas de pequeña

extensión.

P. ¿Qué es archipiélago?

R. Una reunión de muchas islas de dife-

rentes tamaños.
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P. ¿Qné es península?

R. Es una porción de tierra que se ade-

lanta hacia la mar, y que está rodeada de

ella por todas partes, excepto por una pro-

longación que la une al continente y que

se llama istmo.

P. ¿Qüé es cabo?

R. Es una extremidad ó punta de tierra que

se adelanta considerablemente hácia el

mar.

P. ¿Qué es promontorio?

R. Lo mismo que cabo.

P. ¿Qué son montañas?

R. Las eminencias ó elevaciones mas con-

siderables de la superficie del globo.

P. ¿Qué son montes?

R. Las eminencias ménos considerables que

las montañas.

P. ¿Qué es una cadena de montañas?

R. Una larga serie de montañas que se to-

can entre sí por sus partes inferiores.

P. ¿Qué es grupo de montañas?

R. Es la reunión de algunas cadenas.

P. ¿Qué es sistema de montañas?

R. El conjunto de muchos grupos.

P. ¿Qué es nudo ó núcleo?

R. Es el punto en que se reúnen algunas

cadenas.
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P. ¿Cómo se llaman las elevaciones menos

considerables de una cadena de monta-
ñas?

R. Colinas.

P. ¿Qué significa la voz puerto aplicada á

las montañas.^

R. El punto en que la parte mas elevada

baja lo suficiente para facilitar el tránsito

de una vertiente á otra.

P. ¿Qué es vertiente?

R. Es el costado de la montaña, y se llama

vertiente, porque por él se deslizan ó vier-

ten las lluvias.

P. ¿Qué es desfiladero?

R. Es un pasaje estrecho abierto entre dos

montañas, ó en una montaña por la in-

terrupción de su parte mas elevada.

P. ¿Qué es valle?

R. Es el espacio hondo por donde cor-

ren en gran masa las aguas que descien-

den de las montañas.

P. ¿Cómo se clasifican las elevaciones de la

tierra con respecto á su altura?

R. Las colinas son las elevaciones que no

pasan de 2,000 pies de altura; montes,

las que pasan de 2,000 pies y llegan á

4,000; montañas, aquellas cuya altui-a

se comprende entre 4,000 y 6,000; mon-
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tañas alpinas, las que se elevan de 6,000

á 10,000, y montañas gigantescas, las que

pasan de esta última altura.

P. ¿Qué circunstancia sirve de base ó de

punto de comparación cuando se habla de

las elevaciones de la superficie del globo?

R. El nivel del mar.

P. ¿Qué son llanos ó llanuras?

R. Son grandes espacios de tierra en que

no hay elevaciones, ó si las hay, son de

muv poca importancia.

P. ¿Qué es desierto?

R. Es una llanura vasta absolutamente es-

téril, en que no hay vejetacion, y en que no

pueden vivir los hombres ni los animales.

P. ¿Qué es océano?

R. Océano es la vasta masa de agua que

cubre las tres cuartas partes del globo de

la tierra; mas para mayor comodidad se

ha dividido, en océanos particulares, que

son las mayores divisiones en que se cla-

sifica el mar.

P. ¿Qué es mar mediterráneo?

R. Es una masa de agua, rodeada por to-

das partes de tierra, excepto por una en

que hay una abertura, por la cual comu-

nica con el océano, ó con otro mar medi-

terráneo.
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P. ¿Qué es estrecho?

R. Es la abertura por medio de la cual un

mar mediterráneo comunica con otro, ó

con el océano.

P. ¿Qné es golfo?

R. Es aquella porción de océano ó de mar

mediterráneo, comprendida en una línea

curva que forma la tierra; pero cuyo volií-

men no es bastante considerable para me-

recer el nombre de mar.

P. ¿Qué es puerto ó bahía?

R. Es la mas pequeña porción de mar ro-

deada de tierra por todas partes, ménos

por su salida ó embocadura, y que ofrece

un abrigo mas ó ménos seguro á los na-

vios, contra los vientos.

P. ¿Qué es rada?

R. Es una porción de mar ménos protejida

de los vientos que el puerto, por estar mas

abiertas las tierras que en prte la rodean.

P. ¿Cuántas clases de movimientos se ob-

servan en el mar.^

R. Ademas del movimiento irregular y con-

tinuo de las olas, en que tienen mucho in-

flujo los vientos, hay otros dos movimien-

tos mas regulares y constantes, que se lla-

man mareas y corrientes.

P. ¿Qué es marea?
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R. Es el movimiento de subida y bajada

que se observa en la mayor parte del océa-

no, y que por lo común consiste en una

subida, que dura seis bofas; en un cuarto

de hora de reposo, en seis horas de baja-

da, y en media hora de reposo, después

del cual vuelve á subir.

P. ¿Cómo se llaman estos diferentes movi-

mientos y reposos?

R. El movimiento de Subida se llama flujo-,

el reposo que le sigue marea alta; el mo-
vimiento de bajada, reflujo, y el reposo que

le sigue, marea baja,

P. ¿Qué es lago.^

R. Es un volúmen de agua, rodeado por

todas partes de tierra, y que no tiene nin-

guna comunicación inmediata con el océa-

no, ni con un mar mediterráneo.

P. ¿De cuántas especies son los lagos?

R. De cuatro, á saber: i los que no reci-

ben agua corriente, ni dan salida á la que

contienen: estos son los mas considerables;

2.? los que no reciben agua corriente, pe-

ro dan salida á la suya; 3,“ los que reciben

y dan salida á las aguas corrientes, á cuya

clase pertenecen la mayor parte de los la-

gos conocidos; 4.® los que reciben aguas

corrientes, y muchas veces grandes rios,
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P, ¿Qué es rio?

R. Es una corriente de agua, que se com-

pone de la de algunos ó muchos arroyos,

ó de la de otros ríos.

P. ¿Qué es embocadura?

R. La extremidad del rio, por la que en-

tra en el mar, en un lago ó en otro

rio.

P, ¿Cómo se distinguen las dos orillas de

un rio?

R. La orilla que está á la mano derecha

del que desciende un rio hácia su embo-

cadura, se llama orilla derecha. La que

está á sn mano izquierda, se llama orilla

izquierda.

P. ¿Qué es Delta?

R. Es el espacio de tierra comprendido en-

tre las diferentes embocaduras del mismo*

rio.

P. ¿Qué es un Estado?

R, Es una porción ó espacio de la super-

. licie de la tierra, que está sujeto al mis-

mo poder supremo, 6 cuyos habitantes

obedecen á la misma autoridad superior.

P. ¿Qué son límites?

R. Son las extremidades de los Estados,

mas allá de las cuales está la mar, ó es-
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tán terrenos pertenecientes á otros Es-

tados.

DlHESlOaíES D£ JiA
TIERRA.

I.

P. ¿Cómo se divide la parte sólida de la

superficie de la tierra?

R. En cinco partes, que se llaman, Europa,

Asia, Africa, America y Australia.

P. ¿Dónde está situada Europa.^

R. En el hemisferio del norte, entre los

grados 35 y 81 de latitud, y 13 y 77 de

lonjitud.

P. ¿Cuáles son los límites de Europa por

el Norte.^

R. El océano Glacial, que rodea el polo

del A'orte.

P. ¿Cuáles són los límites de Europa por

el Éste.’

R. El rio Kara, en Rusia, la cordillera de

üral, el mar Negro, y el estrecho de Cons-

tantinopla.

P. ¿Cuáles son los límites de Europa por

el Sur?

R. La cadena principal del Cáucaso, el mar
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Negro, el mar Mediterráneo, el estrecho de

Gibraltar, y el océano Atlántico.

P. ¿Cuáles son los límites de Europa por

el Oeste?

R. El océano Atlántico.

P. ¿Cuáles son los principales mares que

se comprenden en Europa.^

R. El océano Atlántico, el mar del Norte ó

de Alemania, el mar de Escandinavia, el

mar de Irlanda, el golfo de Gascona, la

baliia de Vizcaya, el mar Báltico, el Medi-

terráneo, y en él, el mar Jónico, el mar

Adriático, el mar deMarmara, el mar Ne-

gro, el océano glacial del Norte, y el mar

Blanco.

P. ¿Cuáles son los principales estrechos de

Europa?

R. El estrecho de Gibraltar, el de Mesina,

el de los Üardanelos, el paso de Calais, y
el Sund.

P, ¿Cuáles son los principales cabos de

Europa?

R. El cabo Norte, el de la Bogue, el de

Landsend, los de Finisterre, Roca, S. Vi-

cente, Gala, Palos, Creuz, el Cabo Corso,

el Cabo Matapan y el Cabo Colona.

P. ¿Cuáles son las principales penínsulas

de Europa?
4
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R, La península de Escandinavia, España.

Italia, Morea, Crimea y Jutland.

P, ¿Cuáles son los principales rios de Eir-

ropa?

R. El Ural, que separa Europa de Asia, ef

Volga, el Don, el Nieper, el Niester, el

Danubio, el Po, el Tibre, el Ródano, el

Ebro, el Tajo, el Guadalqumr, el Guadia-

na, el Duero, el Garona, el Escalda, el

Weser, el Elba, el Támesis, el Humber,

el Newa, el Niemen, el Kara y el Onega.

P, ¿Cuáles son los principales lagos de

Europa?

R. El mar Caspio, el Ladoga, el Onega,

los de Constanza, Ginebra, Garda y Mayor.

P. ¿Cuáles son los principales archipiélagos

é islas de Europa?

R. El archipiélago Británico, que compren-

de la Gran BreUma, Irlanda y otros archi-

piélagos de islas menores; Jersey, Guer-

nesey, las islas Oleron y
Re; las Azores,

las islas Baleares, Córcega, Cerdeña, Mal-

ta, Elba, las islas Jónicas, Candía, Negro-

ponto, el arcbi[)iélago Griego, y las islas

que componen principalmente el r-eino de

Dinamarca.

P. ¿Cuáles son las i)rincipaies montanas de

Europa?
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t{. Las montañas de Europa se han dividi-

do, para facilitar su coDocimientO; en trece

sistenias; nueve continentales j cuatro in-

sulares.

P. ¿Cuáles son los sistemas continentales

de montañas.^

R. El Hespérico, el Galo-Francico, el Al-

pico, el Eslavo-Heléoicoí el Eslavo, el Her-

cinio-Carpatiano, el Escandinávico, el Urá-

lico y el Caucásico. Los dos últimos perte-

necen en parte al Asia, y en parte á Eu-
ropa.

P. ¿Cuáles son los sistemas insulares de

montañas.^

R. El Sardo-Corso, el Británico, el Azoria-

no y el Boreal.

P. ¿Dónde está situado el sistema Hes-
périco?

R. En la península española.

P. ¿Cómo se divide el sistema Hespérico?

R. En grupos, que son: el Meridional, él

Central y el Septentrional.

P. ¿Qué montañas comprende el grupo me-
ridional de! sistema Hespérico?

R. La Sierra Nevada, la de Loja, la de Al-

caraz, la de Segura, Sierra Morena, las de
Aracena, Albaleira, Ronda, las de Calde*

ron, Toledo, Guadalupe y San Mames.



P. ¿Qué montañas comprende el grupo cen-

tral del sistema Hespérico?

R. Somo Sierra, las sierras de Guadarrama,

Credos, Francia, Estrella, Cintra, Oca,

Moncayo, Molina y Albarracin.

P. ¿Qué montañas comprende el grupo sep-

tentrional?

R. Los Pirineos, que dividen España de

Francia.

P. ¿Cuál es la montaña mas alta de Espa-

ña?

R. El cerro de Mulhacen, ó Muley Hacen,

en la Sierra Nevada de Granada, el cual se

eleva á 1,823 toesas sobre el nivel del

mar.

P. ¿Cuáles son las principales montañas

del sistema Galo-Francico.^

R. Los Cevennes, las Vosges, las monta-

ñas del Forez, las Ardennes y las de Au-

vernia; todas las cuales están en Francia.

P. ¿Cuál es la montaña mas alta de Fran-

cia?

R. El pico de Laney en Auvernia, cuya ci-

ma está á 963 toesas sobre el nivel del mar.

P. ¿Cómo se divide el sistema Alpico.^

R • En diferentes cadenas, de las cuales las

principales son los Alpes marítimos, los

Apeninos, los Peninos, que comprenden
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V

cadéna del Jura y los Alpes Julianos.

P. ¿Cuál es el monte mas alto del sistema

Alpií»?

R. El Monte Blanco, que es también el

mas alto de Europa, y sube á 2,460 toe-

sas sobre el nivel del mar.

P. ¿Cual es la división del sistema Esla-

vo-Helénico?

R. Se divide en cadena septentrional, que

está en Croacia, Bosnia y parte de Alba-

nia; cadena meridional, que ocupa parte

del territorio de Morea, y cadena insular,

que comprende las montañas del archipié-

lago Griego.

P. ¿Cuál es la montaña mas alta del siste-

ma Eslavo-Helénico?

R. El Escardo, que se eleva á 1,600 toesas

sobre el nivel del mar.

P. ¿Cómo se divide el sistema Hercinio-

Carpatiano?

R. En tres cadenas que son los montes

Cárpatos, los Sudetes y los Hercinianos,

situados en Alemania y Polonia.

P. ¿Cuál es la montaña mas alta de este sis-

tema?

R. La Poyana, que sube á 1 ,550 toesas so-

bre el nivel del mar.
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P. ¿Qué es el sistema Elslavo?

R, Se compone de una larga serie de alUi'

ras yllanos elevados, situados en el centro

de Rusia, y cuya principal elevación es el

monte Waldai, el cual no sube masque á

175 toesas sobre el nivel del mar.

P. ¿Qué es el sistema Escandinávico?

R . El que comprende las montañas situadas

en Noruega, Suecia y Laponia, la mas alta

de las cuales es la de Soguefield, y se ele^

va á 1,123 toesas sobre el nivel del mar.

P. ¿Qué es el sistema Sardo-Górsico?

R. El que se compone de los montes que

están en Córcega y en Cerdeña, el mas al-

to de los cuales es el monte Rotondo, en

Córcega, y su cima está á 1,418 toesas so-

bre el nivel del mar.

P. ¿Qué es el sistema Británico?

R. El que se compone de los montes de In -

glaterra, Escocia é Irlanda, y no compren-

de cadenas seguidas, sino grupos aisla-

dos, entre los cuales se distinguen los

montes Cheviot, el Nevis, y el Ben-Nevis.

P. ¿Cuál es la montaña mas alta del siste-

ma Británico.^

R. El Ben-Nevis, en Escocia, el cual sube

á 682 toesas sobre el nivel del mar.

P. ¿Qué es el sistema Azoriano?
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R. El que comprende los montes de las

islas Azores. Los principales son el gran

Pico y el Pico de Vara, el primero de los

cuales sube á 1 ,260 toesas sobre el nivel

del mar.

¿Qué es el sistema Bweal?

Los montes colocados mas al Norte de

Europa, que son la Punta negra, el mon-

te Parnaso, y el Homberg. El mas alio de

ellos, que es la Punta negra, se eleva á

703 toesas sobre el nivel del mar (1)

P.. ¿Cuáles son los principales volcanes de

Europa?

R. El Vesavio, en el reino de Nápoles, el

Etna en Sicilia, los volcanes de Pico y

San Jorge, en las islas Azores, y el Sarit-

chet en la nueva Zembla.

P. ¿Cuál es la extensión de Europa?

R. La superficie de Europa, por un cálculo

aproximativo, se ha estimado en 931,000

leguas cuadradas.

P, ¿Qué población tiene Europa.^

R. 227.800,000 habitantes.

P. ¿Cuáles son las divisiones políticas de

Europa?

(1] I,a descripción de los sistemas Ularico y Cau-

cásico se bailará en la del Asia.
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R. Las principales son la parte occidental,

que se divide en central, austral y boreal,

y la parte oriental

B, ¿Qué Estados se comprenden en la divb

sion central déla parte occiden tal deEuropa?

R. El imperio de Austria, los reinos de

Francia, Holanda, Prusia y Bélgica, y las

dos Confederaciones Germánica y Helvéti-

ca ó Suiza.

P. ¿Qué estados se comprenden en la divi-

sión austral?

R. Los reinos de España, Portugal, Dos Si-

cilias, Lombardo-Veneciano, y Cerdeña;

los Estados del Papa; el Gran Ducado de

Toscana; los ducados de Parma, Módena

y Lúea; el principado de Monaco, y la re-

pública de San Mario.

P. ¿Qué Estados se comprenden en la divi-

sión boreal?

R. El reino unido de la Gran Bretaña é Ir-

landa, y los reinos de Suecia, Noruega y

Dinamarca.

P. ¿Qué Estados se comprenden en la par-

te oriental de Europa?

R. Los imperios de Rusia y Turquía; las

repúblicas Jónica y de Cracovia; el rei-

no de Grecia, y los principados de Ser-

via, Valaíjuia y Moldavia.
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P. ¿Cómo se dividea los Estados de Euro-

pa, según la diferencia de sus gobiernos?

R. Europa comprende tres imperios, una

monarquía electiva eclesiástica, diez y seis

reinos, siete grandes ducados, un electo-

rado, doce ducados, diez y siete principa-

dos, un landgraviato y treinta repúblicas.

P. ¿Cuál es el imperio mas antiguo de Eu-

ropa?

R. Turquía, que fué fundado el año de 1453,

con el nombre de imperio Otomano-

P. ¿Cuál es el reino mas antiguo de Europa?

R. Francia, cuya monarquía fué fundada

en 486.

11 .

P. ¿Dónde está colocada Asia.^

R. Casi toda en el hemisferio del Norte, en-

tre los grados 24 y 172 de longitud, y 1

y 78 de latitud.

P. ¿Cuáles son los límites del Asia?

R. Por el Norte, el mar de Marmara y el

mar Negro, la Rusia europea, el mar Cas-

pio y el océano glacial del Norte. Por el

Este, el estrecho de Bering, el gran océa-

no y el mar de la China. Por el Sur, el

mar de la China y el océano Indico; y por

el Oeste, el estrecho de Bab-el-Mandeb y
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el mar Rojo, el istmo de Suez, e! mar Me-

diterráneo, el Archipiélago, el estrecho de

los Dardanelos, el mar Negro, el Caspio y
el rio Ural.

P. ¿Cuáles son los principales mares de

Asia?

R. El océano glacial del Norte, el gran

océano, el mar de la India, el golfo de

Bengala, el de Omán, el de Cambaya, el

mar Rojo, el mar de Marmara y el mar

Negro.

P. ¿Cuáles son los principales estrechos de

Asia?

R. El estrecho de Bah-el-Mandeb, el de Or-

muz, el de Malaca, el de Singapore, el ca-

nal de Formosa, el de Corea, y el estre-

cho de Bering, que separa el Asia de Amé-

rica.

P, ¿Cuáles son los principales cahos de

Asia?

R. El caho Sagrado, que es la extremidad

mas al Norte de todo el antiguo continen-

te; el cabo Oriental en el estrecho de Be-

ring; el cabo Turón, el Romania, el Con-

morin, el Mocadon y el Baba.

P. ¿Cuáles son las principales penínsulas

dé Asia?

R. Arabia, la península de Decan, las de
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Malaca, Corea, Kamtchatka, Samoyedos y
el Asia menor, que es una de las mayores

penínsulas del mundo.

P. ¿Cuáles son los principales ríos de Asia?

R. El Ob, el lenissey, el Lena, el rio

Amarillo, el Kiang, el Ganges, el Indo y
el Eufrates.

P. ¿Cuáles son los principales lagos de

Asia?

R. El mar Caspio, el mar de Aral, el Raikal

y el Erivan.

P. ¿Cuáles son las principales islas y ar-

chipiélagos de Asia?

R. La isla de San Lorenzo, el archipiélago

de las Kuriles, las islas de Yesso, Ni-

fon, Formosa y Hai-nan, el archipiélago

de Corea, la isla de Singapore, los archi-

piélagos de Nicobar, .\ndaman, y Arra-

can, y las islas de Chipre, Rodas, Sanios,

Chio y Metelin.

P. ¿Cuáles son las principales montañas de

Asia?

R. Las montañas de Asia se dividen en

sistemas, que son: el sistema oriental, el

sistema occidental ó Tauro-caucasiano,

el sistema arábigo, el indio y el uraliano.

P. ¿Cuáles son las montañas del sistema

oriental?
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R. La principal ele ellas es el Himalaya,

que se divide en varias cadenas.

P. ¿Cuáles son las montañas del sistema

Tauro-Caucasiano.^

R. El Tauro, el Anti-Tauro, el Líbano, el

Anti-Líbano y el Ararat.

P. ¿Cuáles son las montañas del sistema

arábigo?

R. Las elevaciones poco importantes de la

cadena marítima que rodea el mar Rojo,

de la cadena central que ocupa una parte

de la Arabia, y de la cadena septentrional

que está entre Basora y la Meca.

P. ¿Cuáles son las montañas del sistema

indio.^

R. Las llamadas Gates, que están en la re-

gión bañada por el rio Ganges.

P. ¿Cuáles son las montañas del sistema

Uraliano?

R. Las que separan una parte del Asia de

una parte de Europa.

P ¿Qué otra singularidad ofrecen las ele-

vaciones del suelo asiático?

R. Las llanuras altas, algunas de las cuales

están á 6,000 toesas sobre el (nivel del

mar. Las mas conocidas de estas llanuras

son las de Mongolia, Tbibet, Yemen, Si-

ria é Hindostán.
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P. ¿Cuáles son los principalas desiertos del

Asia?

R. Los del Asia rusa, el de Gobi y el de Siria.

P. ¿Cuál es la extensión del territorio de
Asia?

R. Se ha calculado en 4.039,000 leguas

cuadradas españolas.

P. ¿Qué población tiene Asia?

R. 390.000,000 de habitantes.

P. ¿Cuáles son las principales iSaciones de

Asia?

R. Los judíos, los georgianos, los arme-

nios, los abases, los indios ó indos, los

malabares , los libetanos , los chinos , ios

siameses, los tonquineses, los cochinchi-

neses , los japoneses, los mantchues, los

mongoles, los turcos
,
los samoyedas, los

kuriles, los uralianos y los malayos.

P. ; Cómo se divide Asia ?

R, En Asia Otomana, Arabia, Persia, Tur-

kistan, Gran India, India mas allá del

Ganges, imperio Chino, imperio del Ja-

pon y Asia rusa.

P.
¿ Cómo se divide el Asia Otomana?

R. En Anatolia, Armenia, Kurdistan Oto-

mano, Mesopotamia y Siria.

P. ¿Qué singularidad se nota en Siria?

R. Alli está Jerusalen, escena de la pasión
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V muerte del Salvador del mundo» y «lira

del Cristianismo.

P. ¿Cómo se divide Arabia?

R. En Arabia Petrea, Arabia Feliz y Ara*-

bia Desierta.

P. ¿Cómo se divide Persia?

R. En once provincias , la principal de las

cuales es Irak , donde está la capital del

imperio.

P. ¿Cómo se divide el Turkistan?

R. En un gran número de estados, que

no son muy conocidos
;
generalmente pe-

queños y pobres. Cada estado está gober-

nado por un Kan. Los principales son Ki-

va y Bukara.

P. ¿
Cómo se divide la Gran India?

R. Las divisiones geográficas de la Gran

India son : Hindostán del Norte, Hindos-

tán del Sur, Dekan del Norte , Dekan del

Sur V las islas. Las divisiones políticas

son ; Imperio Hindo-Bri tánico ó posesio-

nes inglesas; el reino de Labore: el prin-

cipado de Sindhy ;
los reinos de Sindhia,

Nepal y
Maldivias

, y los territorios ocu-

pados por los franceses
,
portugueses y

dinamarqueses.

P. ¿ Cómo se divide la Gran India mas allá

del Ganges?
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man, reino de Siam, estados independientes

de Malaca, imperio de Annam y las islas.

P. Cómo se divide el imperio Chino

R. En paises sometidos, paise» tributarios

y paises vasallos. A los primeros pertene-

cen las 18 provincias de China: á los se-

gundos la Mongolia, la Gran* Borde y

Burut : á los terceros el reino de Corea,

el Butan y otros territorios ménos consi-

derables.

P. ¿Cuáles son las divisiones del Japón?

R. El imperio del Japón se divide en 68

provincias
, y estas en 622 distritos.

P. ¿Qué singularidad se nota en el territo-

rio del Japón?

R. El territorio del Japón se compone todo

de islas; las principales son Nifon y A'^eso.

P. ¿Cómo se divide el Asia Rusa.^

R. En Siberia y región Caucasiana. En

esta última división se comprenden, en-

tre otros paises, Cireasia, una parte de

Armenia y la región llamada de las mon-

tañas.

P. ¿Cuáles son las posesiones portuguesas

en Asia?

R. Bedjapur, Guzarate, Macao, en China

y el archipiélago de Timor.
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P.
¿
Cuáles son las posesiones dinamar-

quesas en Asia?

R. Los territorios de Tramquebar y Si-

campur.

P. ¿Cuáles son las posesiones francesas en

Asia?

R. Cinco distritos, que se llaman: Pon-

dichery, Rarikal, Yanaon , Chanderna-

gor y Mahe.

111.

P. ¿Cómo está situada Africa?

R Éntre los grados 38 de latitud Norte,

y 35 de latitud Sur, y entre los grados

1 9 y 40 de longitud.

P. ¿Cuáles son los límites de Africa?

R. Por el Norte, el estrecho de Gibraltar

V el Mediterráneo
,
por el Este, el Istmo

de Suez, el mar Rojo, el estrecho de

Bab-el-Mandeb , el golfo de Aden y el

océano Indico; por el Sur, el océano

Austral
, y por el Occidente, el océano

Atlántico.

P. ¿Cuáles son los mares de Africa?

R. Africa no tiene mares verdaderos que

se comprendan en su división. Tiene mu-

chos grandes golfos , los principales de
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los cuales son: el golfo Arábigo, llamado

mar Rojo, el golfo de Aden, el de Suez,

el de Benin , el de Túnez y el de Lagoa.

P. ¿Cuáles son los estrechos de Africa?

R. Los de Gibraltar, Rab-el-Mandeb y Mo-
zambique.

P. ¿Cuáles son los principales cabos de

Africa ?

R. El cabo Espartel, el Tres-horcas, el

cabo Rlanco , él cabo Ron, el cabo Pal-

mas, el cabo Frío y el cabo de Ruena
Esperanza.

P. ¿Cuáles son los principales rios deAfrica?

R. Él Nilo , el Senegal, el Niger , el Congo,

el Urange, el Zebi, y el Chany.

P. ¿Cuáles son los principales lagos del

Africa?

R. El Ludea, el Melgig, el Zambra, el Mo-
raví, y otros ménos importantes.

P. ¿Cuáles son las principales islas de

Africa ?

R. El Grupo de Madera, el archipiélago de

Cabo Verde, el de las Canarias, Gorea,

Bisao, Anno-Bon, Santo Tomas, el Prín-

cipe, Fernando Pó, el grupo de Tristan

de Acuña, Madagascar y su archipiélago,

la isla de -Francia, la isla de Borbon, y el

grupo de las Almirantas.



P, ¿ Cómo se - dividen las montanas de

Africa ? ’

I
• •

R. En sistema atlántico, sistema abtsmio,

sistema austral y sistema central.

P, ¿Cuáles son las principales montanas

del sistema atlántico?

R, El Atlas, el Felicia, el Tenia, y el Akdar.

P. ¿Cuáles son las principales montañas

del sistema abisinio?

R. El Gechen y el Vereda.

P. ¿
Cuáles son las principales montañas

del sistema central?

R. El Loma, el Pan de azúcar, los montes

• Camerones, y el Mendefy.

P. ¿
Cuáles son las principales montañas

del sistema austral ?

R. Los montes Lapata, el Compás, el monte

de la Tabla y el Pico del Diablo.

P. ¿Cuáles son las principales montañas de

las islas Africanas?

R. El pico de Tenerife , en las islas Cana-

rias, el Volcan, en las islas de Cabo \erde,

el Pitón de los negros, y
el Bernardo en

la isla Borbon.

P. ¿Cuáles son las principales llanuras altas

de Africa?

R, Las llanuras de Gondar, Atlas, i arriba

y
Mocaramba.
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P. ¿Cuáles son los principales desiertos de
Africa?

B. Sahara, que es el liiayor del mundo; los

desiertos de Nubia y Egipto, el de An-
gad

, y el de Karras, que en los meses de
invierno se cubre de una hermosa vegeta-

ción.

P. ¿Cuál es la extensión de Africa?

R. La superficie dé Africa tiene 2.800,000
leguas españolas cuadradas.

P. ¿Cuál es la población de Africa?

R. Se ha calculado en 60.000-000 de ha-

bitantes.

P. ¿Cuales son las principales naciones

que pueblan el territorio de Africa?

R. Los egipcios, los coplas, los nubios, los

trogloditas, los bereberes, los negros de
la parte central, que se dividen en innu-

merables tribus y razas, los cafres, los

hotentotes, los monomotapas, los galas y
los madecaces.

P. ¿Cuáles son las divisiones de Africa?

R. Las regiones del Nilo, del Magreb, de

Nigricia, del Africa Austral y del Africa

Oriental, ademas délas posesiones otoma-
nas, árabes, francesas», inglesas, españo-

las, portuguesas, dinamarquesas, holande-

sas
, y anglo-americanas.
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P. Cuáles son los estados que se compren-

den eu la región del Nilo?

R. Abisinia
,
que se compone de los reinos

de Tigre, Ankoner, Narea, Samara, y de

muchas naciones negras; Nubia, cuyas

principales divisiones son los reinos de

Sennaar, Halfay, Barbar y Damen; Egipto,

que contiene 25 pi-ovincias.

P. ¿De qué paises y estados se compone

elMagreb?

R. El Magreb es la costa del norte de

Africa, llamada de otro modo Berbería,

en la cual se hallan la región cultivada, y

la desierta ó Sahara. En la primera se

encuentran las regencias de Trípoli y

Túnez; la antigua regencia de Argel,

poseida hoy por los franceses, y el imperio

de Marruecos. En este último se compren-

den los reinos de Marruecos, Fez y

Tafilete.

P. ¿Qué paises y
estados se incluyen bajo

el nombre de Ñigricia?

R. Cuatro grandes regiones llamadas Sudan

ó Soudan, Senegambia, Guinea y Congo.

Estas regiones están pobladas por un gran

número de estados, reinos y tribus, cuyos

habitantes son negros. El mas importante

de estos estados es el reino de Congo.
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P. ¿ De qué Estados y países se compone
Africa Austral?

R. Las principales naciones que pueblan
esta parte son los hotentotes y los cafres,

divididos en muchos estados y tribus.

P. ¿Cómo se divide Africa oriental?

R. En parte continental y parte insular. La
primera contiene los reinos que antes com-
ponían el imperio de Monomotapa, y ade-

mas los reinos de Zanguebar, Quiloa v

Mombasa. La parte insular se compone
deMadagascar, una de las mayores islas

del mundo; de su archipiélago y del de las

islas Comores.

P. ¿Qué es Africa Otomana?
R. Bajo este nombre se comprenden Egip-

to y las regencias berberiscas
,
por ser tri-

butarias del imperio turco.

P. ¿Qué países contiene Africa portuguesa?

R. La isla y el gobierno de Madera ; el ar-

chipiélago y el gobierno de Cabo -Verde;
las islas San Tomé y del Príncipe y los

gobiernos de Angola y Mozambique en el

continente africano.

P. ¿Cuáles son las posesiones inglesas en

Africa ?

R. La isla de Santa Mária
,
en la emboca-

dura del rio Cambia; el establecimiento de
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Sierra Leona ;
las islas de la Ascensioa;

Santa Elena, Tristan de Acuña, Borbon,

Rodríguez
, y

parte de la de Madagascar^

y la colonia del cabo de Buena Esperanza.

P. ¿Cuáles son las posesiones españolas en

x^frica?

R. Ceuta, los peñones de Alhucemas, Velez

V Melilla ; el archipiélago de Canarias que

se compoue de 20 islas é islotes, délas cua-

les las principales son siete que se llaman

Tenerife, Palma, Lanzarote, Forteventu-

ra. Gomera, la isla de Hierro y la Gran

•Canaria; Fernando Pó y
Anno-Bon.

P. ¿Cuáles son las posesiones holandesas

en Africa?

R. La ciudad de Elmina, y algunos fuer-

tes en diferentes puntos de la costa de

Guinea.

P. ¿Cuáles son las posesiones dinamarque-

sas en .Africa?

R. .\lgunos fuertes de poca importancia

en la costa de Guinea.

P. ¿Cuáles son las posesiones de los Esta-

dos Unidos de América en .\frica?

R. La ciudad de Monrovia, y
algunas otras

poblaciones peíiueñas.

P. ¿Qué es .\frica árabe?

R. Se da este nombre á los Estados de
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Máscate, y las islas que de ellos depen-
den,

IV.

P. ¿Cuál es la situación de América?
R. América, incluyendo las islas, está com-

prendida entre los grados 10. y 170 de
lonjilud, y 79 de latitud Norte, y 70 de
latitud Sur.

P. ¿Cuáles son las dimensiones de Amé-
rica?

R. La configuración de esta parte del mun-
do, dividida en dos grandes penínsulas,

exije que se den por separado las dimen-
siones de cada una de ellas. La América
del Norte, tiene en sus dos mayores ex-

tensiones, 1 ,224 leguas de largo, y 939
de ancho- La América del Sur, 1,321 de

largo, y 975 de ancho.

P. ¿Cuáles son los limites de América?

R. Al Norte el océano Glacial; ál Este, el

Atlántico; al Sur, el océano Austral, y al

Oeste el Pacífico.

P. ¿Cuáles son los principales mares de
América?

R. El mar de los Esquimales, el de Hud-
coii, el de Bafin, el golfo de San Lorenzo,

el golfo de Méjico, el mar de las Antillas,
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el golfo de California, el de Guayaquil

y los de Chonos y Penas.

P. ¿Cuáles son los principales estreclios de

América?

R. El canal de Bahama, el estrecho de la

Florida, el canal de Yucatán, el estrecho

- de la Boca de Dragón, el de Magallanes,

el de Le-Maire, el de la nueva Georgia, y

el de Bering, que separa el Asia de la

América.

P. ¿Cuáles son los principales cabos de

América.^

R. El cabo Norte, el de San Roque, los de

Santa María y San Antonio, que forman

la embocadura del rio de la Plata; los ca-

bos de las Yírjenes, Catoche, Gracias á

Dios, San \ntonio, en la isla de Cuba,

Mendocino, Parias, Agujas, y el de Hor-

nos.

P. ¿Cuáles son las principales penínsulas

de América.^

R. Las dos inmensas que componen el

territorio continental americano, y se lla-

man América del Norte y América del

Sur; la península del Labrador, la nueva

Escocia, la Florida, Yucatán, California

Paraguana y Tres Montes.

P. ¿Cuál es el principal istmo de América?
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R. El de Panamá, que une la del Sur á la

del Norte.

P. ¿Cuáles son los principales rios de Amé-

rica?

R. El San Lorenzo, el Orinoco, el Mara-

ñen ó Amazonas, el Para, el San Fran-

cisco, el Misisipí, el rio Rravo del Norte,

el Magdalena, el Oregon, el rio de la Pla-

ta, el Uruguay, el Paraguay, el Pilcoma-

yo, el Bermejo, el Ohio y el Guayas.

P. ¿Cuáles son los principales lagos de

América?

R. El lago superior, el Michigan, el

Hurón, el Erie, el Ontario, el Tezcu-

co, el Chalco, el San Cristóbal, el Ni-

caragua, el de León, .el Izabal, el Titi-

caca, que es el mayor de todos y el mas

elevado sobre el nivel del mar, las lagu-

nas del Desaguadero, el Valencia y el Ta-

garigua.

P. ¿Cuáles son las principales islas deAmé-

rica.’

R. Islandia, Terranova, el archipiélago de

las Bermuías, el de las Antillas, que se di-

viden en grandes y pequeñas; las islas Ba-

hamas, el archipiélago de Magallanes, los

archipiélagos Patagónico, de Chonos, de

Cliiloe, el grupo" de Juan Fernandez, la is-
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P. ¿ Cuáles son los tres sistemas que per^

tenecen á las islas ?

R. El ártico, el antillano y el antartático,

cuyas principales montañas son: en el pri-

mero los Cuernos del Ciervo: en el segun-

do, el monte Potrillo, la Sierra de Cobre,

Antón Sepo, el monte Miseria, y el pilón

de Carbet; y en el tercero, el Pico de la

isla James.

P. ¿Cuáles son las principales llanuras al-

tas de América.^

R. La Puna, en eí Perú y Rolivia, cuya ele-

vación sobre el nivel del mar es de 600 á

l,400toesas; la de Colombia, la del Brasil,

la Central, que comprende parte del ter-

ritorio de Rolivia, y del Paraguay, y la de

Méjico.

P.
¿
Cuáles son los principales volcanes de

América?

R. El Anlisano, el Cotopaxi, el Pichincha,

el volcan de Arequipa, el de Antnco, los

volcanes de Guatemala, el de la Puebla, el

Tolima y el Hecla.

P, ¿Cuáles son los principales desiertos de

América?

R, El de Atacama, que separa Chile del

Perú y Rolivia; el de Sechura, y el de

Pernambuco.
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P. ¿Qué extensión tiene America?

R. Se le atribuyen generalmente 3.715,333

leguas cuadradas.

P. ¿Qué población tiene América?

R. Apesar de su vasta extensión , Amériea

no cuenta mas que 39.000.000 de habi-

tantes.

P.
¿
Cuáles son las principales naciones que

pueblan á América?

R. Los araucanos, los pehuenches los qui-

chuas, los aimarás, los guaranis, los bo-

tecudos, los guanas, los caribes , los oto-

maques, los mainas, los folleques, los

apeches, los osages, los natchez, los che-

roqueos, los hurones, los esquimales y

los patagones, ademas de las naciones ex-

trangeras que se han establecido en aquel

territorio, la principal de las cuales es la

Española.

P. ¿Cuáles son las divisiones principales de

América?

R. El territorio americano se divide en

América continental y
América insular.

Rajo el aspecto político, se divide en Amé-

rica independiente y
América colonial.

P. ¿Qué Estados comprende la América in-

dependiente?

R. La república de los Estados Unidos



de América, la de Tejas, la de Méjico, la

de la América Central, la de la Confedera-

ción Argentina ó de Buenos Aires, la repú-

blica de la nueva Granada, la deVenezue-

la, los del Ecuador, Perú, Bolivia, Chile

,

Haiti, ó Santo Domingo, la república orien-

tal del Uruguay, la de Paraguay, el ina-

perio del Brasil y un gran número de tri-

bus y naciones independientes.

P. ¿Qué colonias comprende la América

colonial?

R. Las españolas, dinamarquesas, inglesas,

rusas, francesas, suecas y
holandesas.

P. ¿Cuales son las colonias españolas en

América 1

R. Las islas de Cuba y Puerto Rico, la pri-

mera de las cuales pasa por una de las

mas ricas colonias del mundo, y su capital

la Habana, es la ciudad mas próspera y

opulenta de todos los dominios españoles.

P. ¿Cuáles son las colonias dinamarquesas

en América?

R. El grupo de Groelaudia, la ida de

Islandia, en el Norte;- y en el Sur, las tres

Antillas, Santa Cruz, San Tomas y San

Juan.

P. ¿Cuáles son las colonias inglesas en

América.^



ft. El Canadá, que se divide en alto y bajo*,

la Nueva Brunswick, Nueva Escocia, las

islas de Príncipe Eduardo, Terra Nova y
Anticosti'; la Georgia del Norte j la isla de

Bafin; las islas Bermudas, las Baliamas

ó Lucayas, la colonia de Honduras ó Beli-

se; las Antillas Inglesas, que son. Jamaica,

Antigua, San Cristóbal, Nevis, Monserrat,

Barbuda, Anguila, Tórtola, Dominica,

Santa Lucia, San Vicente, Granada, las

Barbadas, Tabago, Trinidad; la Guayana

inglesa y las islas Malvinas.

P. ¿Cuáles son las colonias rusas en Amé
rica?

R. £1 archipiélago del Príncipe de Gales,

el del Duque de York, la isla del Almi-

rantazgo, las Aleulias, que forman una

série de islas entre Asia y América, algu-

nos puntos poco importantes en la costa del

Norte del Pacífico, y Bodegas, estableen

miento situado al Norte de Californias.

P. ¿Cuáles son las colonias francesas en

América?

R. La Guayana francesa y las Antillas

Martinica, Guadalupe, las Santas, Mari Ga-

lante,- Desirada, San Martin y San Pedro.

P. ¿Cuáles son las colonias holandesas en

América?
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R. La Guayana holandesa, y las islas de

Curazao y San Eustaquio.

P. ¿Cuál es la colonia sueca en América?

R. La isla de San Bartolomé.

V.

P. ¿Cómo está situada Oceatiia?

R. Entre los grados 91 y 105 de lonji-

tud, y los 35 de latidud Norte y 56 de la-

titud Sur.

P. ¿Cuáles son los límites de Australia?

R. Oceania, no componiéndose mas que

de islas, está limitada al Norte por el océa-

no Indico, el estrecho de Malaca, el mar
de la China y el océano Pacífico; al Este

por el Pacífico; al Sur por este mismo océa-

no, y al Oeste por el Indico.

P. ¿Cuáles son los principales mares de

Oceania.?

R. El mar dé la China, el de Java, él de

. la Sonda, y el de las Molucas. -

P. ¿Cuáles son los principales estrechos de

Oceania?

R. El de Malacaj el de Singapore, el de

Banca, el de Gaspar, el de la Sonda; los

de Timor, Macasar, Torres, las Molucas,

San Jorje, y Bass.
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P. ¿Cuáles son los principales estrechos

de Oceania?

R. La Punta de diamante, los cabos Java,

San Nicolás, Engaño, y Norte.

P. ¿Cnáles son los principales ríos de Ocea-

nia?

R. Los pocos rios notables que se hallan

en esta parte del mundo están en Aus-

tralia, que es la mayor de las islas que la

componen, y son el Clarence, el Solo, el

Tajo y otros que conservan los nombres

de las lenguas salvajes.

P, ¿Cuáles son las principales montañas

de Oceania?

R. Las mas importantes están en la isla de

Sumatra, y se llaman Gounong y Monte

Ofir.

P. ¿Cuáles son las principales naciones

que pueblan la Oceania?

R. Los malavos, los macasares, los ilocos,

los mindanaos, los tahitianos, los habitan-

tes de las islas Marquesas, y las iiumero-

sas razas del archipiélago de las Filipinas.

P. ¿Cómo se divide Oceania?

R. En Oceania, Malaya, Australia y
Poline-

sia.

P. ¿Cuáles son las islas comprendidas en

la Oceania Malaya?



R. Los grupos de Sumatra, Java, Timor,

las islas Molucas, el grupo de Banda, las

islas Gelebes, el grupo de Borneo y el

archipiélago de las Filipinas, pertenecien-

te á la corona de España, y cuyas islas

principales son: Luzon, Samar, Leite, Ze-

bú, Negros, Panai y Mindanao.

P. ¿Qué es Australia?

R. La mayor isla del mundo , ó mas bien

un continente aislado, en cuyas costas

tienen los ingleses muchos establecimien-

tos importantes.

P. ¿Qué otras islas pertenecen á Australia?

R. La de Van-Diemen, y los archipiélagos

de Salomón,. Nueva-Bretaña , Lusiada,

Quiros, Nueva Celedonia y Tasmania.

P. ¿Cuáles son las islas de que se com[.>o-

ne Polinesia?'.

R. Esta parte de Oceania contiene una

muchedumbre innumerable de islas, mu-

chas de las cuales no son conocidas. Los

principales archipiélagos son: las Marianas,

pertenecientes á la corona de España; los

archipiélagos de Palaos, Carolinas, Tonga,

Tahiti, Marquesas, Sandwich y Gambier.

P. ¿Cuánta es la población de Oceania?

R. ^ ha calculado en poco mas de

20.000,000 de habitantes.

6
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P. ¿Qué es Firnaamentó?

R. El espacio en que se mueven los cuer-

pos celestes.

P. ^De cuántas clases son los cuerjios ce-

lestes?

R, De tres, á saber: estrellas íyas, plane-

tas, con inclusmn de sus satélites y co-

metas.

P. ¿Qué son estrellas fijas?

R. Son los astros mas remotos de la tier-

ra, y<jue en su movimiento de Este á Oes-

te, conservan siempe entre sí la misma

distancia.

P. ¿Cómo se distribuyen las estrellas fijas

para distinguirlas entre sí?

R. En constelaciones, que son diferentes

grupos de estrellas, en las cuales se lian

imajinado figuras ideales, y á las cuales

se han dado ciertos nombres, como Aries

á un grupo que representa, ó se finje que

representa un carnero; Acuario á otro

grupo en que se imajina un hombre der-

ramando agua.

P. ¿Qué utilidad resulta de la clasificación

de estrellas fijas en constelaciones?
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R- Como las estrellas fijas observan siem-

pre entre sí la misma distancia, conocida
una constelación y las estrellas que la

componen, es muy fácil designar y cono-
cer cada una de ellas por el lugar relativo

que ocupa en el conjunto,

P. ¿Cómo se distinguen las estrellas fyas
con respecto al tamaño.’

R. Por las magnitudes, palabra que deno-
ta el mayor ó menor grado de brillantez de
cada estrella. Las de piámera magnitud
son las mas visibles y brillantes, y las de
quinta magnitud apenas se perciben con ia

vista natural.

P. ¿Qué son estrellas dobles y múltiples?
R. Las que pareciendo á la vista natural

cueras únicos y solos, aparecen como
dos ó tres cuando se ven con el telesco-
pio, Una de las estrellas de la constela-
ción Orion, se compone de cuatro. Las hay
que se componen de dos, una mucbo mas
brillante que otra,

P. ¿Qué particularidad ban observado los

astrónomos en las estrellas dobles?
R. Que una se mueve al rededor de otra, ú

las dos al rededor de un centro común
de gravedad. Así en la constelación Castor,
«na de las estrellas que la componen se
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mueve al rededor de otra en 253 años; oli’a

de la constelación Virgen, en 629, y otra

de la constelación Osa mayor, en 60.

P. ¿Qué alteraciones se notan en las es-

trellas fijas.^

R. Se han visto estrellas nuevas, que han

desaparecido después de algún tiempo.

Así el año de 1572, se descubrió una es-

trella muy brillante en la constelaiñon Ca-

siodoro. Poco á poco fué empañándose su

resplandor, hasta que desapareció entera-

mente.

P. ¿Qué son estrellas variables.^

R. Aquellas cuyos grados de resplandor

están sujetos á una variación periódica.

Uno de los mas notables ejemplos de es-

ta clase, es la estrella llamada Algol en la

constelación Perseo, la cual cada 69 ho-

ras esperimenta una reducción de res-

plandor, que la disminuye de la segunda á

la quinta magnitud. Gradualmente recobra

su brillo en igual periodo. En otras estre-

llas esta revolución se verifica en 334 y

en 397 dias.

P. ¿Qué son nébulas?

R. Llámanse nébulas ciertas manchas irre-

gulares de luz blanquizca y suave, espar-

cidas en el firmamento, que no son mas
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que grupos de innumerables estrellas, de-

masiado pequeñas para poder distinguirse

con la vista natural. La principal de estas

nébulas es la que corre por una gran par-

te del firmamento, y se llama Yia Ladea.

P. ¿Qué son planetas?

R. Como ya hemos dicho, planetas son

cuerpos opacos que se mueven en torno

del Sol,

P. ¿Cuáles áon los planetas conocidos.^

R. Once, á saber; Mercurio, Yénus, la Tier-

ra y su satélite la Luna, Marte, Yesta, Ju-

no, Ceres, Palas, Júpiter y sus satélites,

y Urano,

P, ¿Qué particularidades se observan en

Mercurio?

R. Es el menor de los planetas y el mas

próximo al Sol. No se presenta nunca á la

vista perfectamente redondo, y á veces

ofrece la figura de una media luna. Su

revelación pdú^ficaal rededor del Sol, du-

ra 87 dias, 23 horas,, 15 minutos y 43

segundos. Su movimiento al rededor de

su eje, 24 horas, 5 minutos y 28 segun-

dos. Su luz es blanca y brillante. Esta luz

y el calor que el planeta recibe del sol,

son siete veces mayores que las que re- -

cibe la tierra.
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P. ¿Qué particularidades se obsen'an en

el planeta Venus?

R. Venus es el mas brillante, y en aparien-

cia, el mayor de los planetas. Crece y men-

gua como la Inna, aunque en distintos pe-

riodos. Es la estrella déla mañana, y luce

entonces al Oeste del Sol, pw espacio de

290 dias, y durante casi el mismo núme-

ro de dias, es la estrella de la tarde, y

entonces luce al Este del Sol, ó cuando

este se pone.

P. ¿Cuánto tardan te revoluciones de Ve-

nus.^

R. Su revolución al rededor de su eje, tar-

da 28 horas, 20 minutos y 54 segundos;

la que hace al rededor del sol, 224 dias,

16 horas, 49 minutos, y 10 segundos.

P, ¿Qué es el tránsito de Vénns?

R. Es el acto de pasar este planeta por de-

lante del Sol, presentándose como una

mancha negra en su disco.

P. ¿Qué particularidades se notan en la

Tierra?

R. Las que hemos explicado ya en el artí-

culo intitulado la Tierra, que son su figu-

ra, y sus dos movimientos.

P. ¿Qué particularidades se notan en la

Luna?
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R. Es un cuerpo opaco que refleja en la

tierra la luz que recibe del Sol, y que solo

recae en la mitad de su superficie. Como

la parte iluminada está siempre vuelta

hacia el Sol, cuando está entre este astro

V la Tierra , vuelve hácia esta su parte opa-

ca, y por consiguiente no pt^de verse.

Este es el tiempo de la Luna nuéva.

P. ¿Cuándoempiezaáverselaluz de laLuna?

R. A medida que se va moviendo al Este

del Sol, va volviendo á la Tierra su parte

iluminada, lo que ocurre por primera vez

á los cuatro dias de la Luna nueva. A po-

co mas de los siete dias, es el cuarto cre-

ciente, cuando está á noventa grados del

Sol, y entonces la parte iluminada tiene la

forma de un semicírculo. A los catorce dias

V medio, cuando está diametralmente

opuesta al Sol recibiendo su luz de lleno,

presenta á la Tierra toda su parte ilumi-

nada, y entonces es Luna llena.

P. ¿Cuándo empieza á disminuir la luz de

la Luna?

R. Continuando su movimiento hácia el

Este, la Lunaempieza á oscurecerse, yá po-

co mas de siete dias, hallándose á 90 grados

del Sol, llega al cuarto menguante y se

presenta como un semicírculo. Va succesi-
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vamente menguando en forma de medía

Luna, y á los catorce dias y medio vuelve

á colocarse entre el Sol y la Tierra, vol-

viendo á esta su parte opaca.

P. ¿Cómo se llaman estas alteraciones.^

R. Las fases de la Luna.

P. ¿En qué se diferencia el aspecto de la

Luna creciente de la menguante.^

R. La Luna creciente vuelve la parte ilu-

minada hácia el Oeste, y la Luna men-
guante bácia el Este.

P. ¿En cuánto tiempo se verifica la revolu-

ción de las fases de la Luna?

R. En 29 dias, 12 horas, 44- minutos y
3 segundos.

P. ¿Cuánto dura la revolución de la Luna

al rededor de la Tierra?

R. Veinte, y siete dias, 7 horas, 43 minu-

tos y 5 segundos.

P. ¿Qué aspecto presenta la superficie de

la Luna?

R. En ella se han observado grandes desi-'

gualdades, en forma de montes y valles.

El año de 1787, se descubrieron tres vol-

canes, uno de los cuales estaba en una vio-

lenta erupción.

P. ¿Cómo varian las distancias de la Luna

á la Tierra?
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R. La distancia media es 60 veces la qne

hay desde el centro de la Tierra á su su-

perficie; la mayor distancia 6 i veces, y la

menor 56 veces.

P. ¿Qué particularidades se observan en el

planeta Marte?

R. Es de un color rojizo oscuro; casi tan

grande como Yénus, pero nunca tan bri-

llante. Crece v menoua, seeun su coloca-

clon con respecto al Sol. Su revolución al

rededor de su eje dura 24 horas, 39 mi-

nutos y 21 segundos; y la que hace al rede-

dor del Sol un año, 321 dias, 28 horas,

15 minutos y 44 segundos.

P. ¿Cuáles son las particularidades del

planeta Vesta.^

R, Este planeta fué descubierto el 29 de

Marzo de 1807. Se presenta como una es-

trella de quinta magnitud. Revuelve en

torno del Sol en 3 años, 240 dias y 5 ho-

ras. No se sabe el tiempo de su revolución

al rededor de su eje.

P. ¿Cuáles son las particularidades del

planeta Juno.

^

R. Fué descubierto en 1.® de Septiembre

de 1804; es sumamente pequeño y su ré-

volucion periódica dura 4 años y 131

dias.
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P. ¿Cuáles son las particularidades del pla-

neta Ceres?

R. Fué descubierto en l.° de Enero de

1801; es tan pequeño como Juno, y hace

su revolución en 4 años, 221 dias y 12

horas.

P. ¿Qué particularidades se notan en el

planeta Palas.^

R. Fué descubierto en 28 de Marzo de

1802. Su revolución dura 4 años, 221

dias y 17 horas.

P. ¿Cuáles son las particularidades del

planeta Júpiter?

R. Es el mayor de los planetas, y no obs-

tante su gran distancia del Sol y de la tier-

ra, parece tan grande como Vénus, aun-

que no tan brillante. Su revolución al re-

dedor de su eje dura Olieras y 56 minu-

tos, v la que hace al rededor del Sol 1

1

años, 315 dias, 14 horas, 27 minutos y

1 1 segundos. Está rodeado de unas sus-

tancias ténues, que se llaman Zonas, que

se cree sean nubes.

P. ¿Cuántos satélites tiene Júpiter.^

R. Cuatro, que son invisibles á la vista na-

tural.

P. ¿Qué observaciones se han hecho sobre

los satélites de Júpiter?
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R. Fueron descubiertos por Galileo^ en el

año de 1610; giran al rededor del plane-

ta, pero en diferentes direcciones; varían

mucho entre sí en tamaño y brillantez; se

eclipsan frecuentemente.

P. ¿Cuánto tardan los satélites de Júpiter

en su revolución al rededor del planeta?

R. El 1.0, tarda 1 dia, 18 horas, 27 mi-

nutos y 33 segundos; el 2.“, 3 dias, 13

hoi’as, 13 minutos y 42 segundos; el 3.“.

7 dias, 3 horas, 42 minutos y 33 segun-

dos, y el 4.0, 1 6 dias, 1 6 horas, 32 mi-

nutos y 8 segundos.

P. ¿Qué otro movimiento tienen los saté-

lites de Júpiter?

R. Se mueven al rededor de sus ejes, y
esta revolución dura tanto como la que

hacen -al rededor del planeta.

P. ¿Qué particularidades se notan en el

planeta Saturno?

R. Su luz es muy pálida y débil, por ser

el que está mas léjos del Sol de todos los

planetas que' se ven con la vista natural.

Su revolución al rededor del Sol dura 29

años, 17 4 dias, 1 hora, 51 minutos y 1

1

segundos, y se mueve sobre su eje en 1

0

horas, 16 minutos y 2 segundos. Como
Júpiter, está cubierto de zonas ó manchas



que varían de posision y figura, y tiene al

rededor una cintura ó faja sólida y opaca,

á que han dado los astrónomos el nom-

bre de anillo de Saturno. Lo acompañan

ademas siete satélites.

P. ¿Qué observaciones se han hecho sobre

los satélites de Saturno?-

R. El 4.“ satélite se descubrió el año de

1655. Él 1.“, 2.“, 3.“ y 5.“, en diferen-

tes períodos, entre 1671 y 1685. El 6.“,

en 1787, y el 7.», en 1789. El 8.“, se

mueve al rededor de su eje en el mismo

tiempo que tarda en moverse al rededor

del planeta.

P. ¿Cuánto tardan los satélites de Saturno

en moverse al rededor del planeta?

R El 1.® tarda 1 dia, 21 horas, 18 minu-

tos y 27 segundos; el 2.® 2*dias, 17 ho-

ras, 44 minutos y 51 segundos; el 3.® 4

dias, 1 2 horas, 25 minutos y 1 1 segundos;

el 4.® 15 dias, 22 horas, 41 minutos y

16 segundos; el 5.® 70 dias, 7 horas, 53

minutos y 43 segundos; el 6.® 1 dia, 8

horas, 53 minutos y 9 segundos, y el

7.® 22 horas, 37 minutos y 23 segun-

dos.

P. ¿Qué observaciones se han hecho sobre

el anillo de Saturno?
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R. Es un círculo opaco 5 ancho que rodea

al planeta, dividiéndolo en dos hemisfe-

rios iguales. Este círculo se compone de

• dos, uno mas cerca del planeta que el otro.

El círculo interior del anillo es mucho inp

ancho que el exterior. Con el telescopio

se descubre la gran distancia que media

entre el planeta y el círculo interior,- y en-

tre este y el exterior. La primera distancia

es diez veces mayor que la segunda.

P. ¿Qué movimiento tiene el anillo de Sa-

turno?

R. Se mueve al rededor del planeta, y

concluye su revolución en 10 horas, 32

minutos y 1 5 segundos.

P. ¿Qué. particularidades se notan en el pla-

neta Urano?

R. Fué descubierto en 18 de Marzo de

1781 . Es el que*está mas lejos del sol en-

tre todos los planetas. Su revolución al re-

dedor de aquel astro se verifica en 83

años, 150 dias y 18 horas. Tiene seis sa-

télites.

P ¿Qué observaciones se han hecho sobre

los satélites de Urano?

R. El 1.® se mueve alrededor del planeta

j

en 5 dias, 21 horas y
25 minutos; el 2 .*

en 8 dias, 17 horas“ 1 minuto y 19 se-
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gundos; el 3,® en 10 dias, 23 horas y 4
minutos; el 4.®* en 1 3 dias, 11 horas, 5 mi-

nutos y 1 segundo; el 5.® en 38 dias,

1 hora y 49 minutos, y el 6. en lOT
dias, 1 6 horas y 40 minutos.

P. ¿Cuál es el centro del sistema plane-

tario?

R. El Sol, astro cuya luz es propia, cuyo

diámetro es 1 1 1 veces mayor que el de

la tierra, y que tiene un movimiento al re-

dedor de su eje que se verifica én 27 dias,

7 horas y 27 minutos.

P. ¿Qué observaciones se han hecho sobre

las variaciones de la luz del Sol?

R. En la superficie del Sol se descubren á

veces manchas, que varian considerable-

mente en tamaño y colocación. Algunas

de estas manchas son mayores que la tier-

ra, y su movimiento es de Este á Oeste.

A veces también se observa que la luz

del Sol es mas fuerte* hácia el centro que

en la circunferencia.

P. ¿En cuánto se ha calculado la distancia

que media entre el Sol y la Tierra?

R. En 32 millones de leguas.

P. ¿Qué son cometas?

R. Son cuerpos celestes que no se mue-
ven al rededor del Sol con la regularidad
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de los planetas, sino que se presentan

inesperadamente en el firmamento y vuel-

ven á desaparecer, observando sin em-

bargo algunos de ellos un período muy
largo que ha llegado á determinar la cien-

cia.

P. ¿Cuál es el aspecto general de los co-

metas?

R. El de un cuerpo luminoso, cuyo centro

que se llama núcleo, suele ser mas brillan-

te que el resto de la superficie. La mayor

parte de los cometas parecen acompaña-

dos de un rastro de luz, mas d ménos ex-

tendido, que se llama cola. Algunos care-

cen de cola y núcleo, y parecen masas

nebulosas.

P. ¿Cuál es la opinión de los astrónomos

sobre la naturaleza y composición do los

cometas?

R. Que no son cuerpos sólidos, sino ma-

sas de luz diafana, como lo prueba el he-

cho de haberse visto algunas estrellas fijas,

al través de un cometa y aun de su núcleo.

P. ¿Qué variaciones se notan en el aspec-

to de las colas de, los cometas.’

R. La cola crece en extensión, y su luz en

intensidad á medida que el cometa se acer-

ca al Sel, y disminuye cuando se aleja.
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P. ¿Qué consecuencia han deducido los as-

trónomos de las variaciones que se notan

en las colas de los cometas?

R. Que no son mas que la evaporación de

la luz del cometa, producida por la fuer-

za del calor solar.

P. ¿Qué es eclipse?

R. Es la Ocultación temporal de un cuerpo

celeste por la interposición de otro, ó de

la sombra de otro.

P. ¿Cómo se verifica un eclipse de Sol?

R. Colocándose la Luna entre la Tierra y
el Sol, cuando la parte opaca del satélite

está vuelta hacia la Tierra, es decir, en la

época precisa de la Luna nueva.

P. ¿De cuántas clases son los eclipses de

Sol?

R. De tres: eclipse parcial, eclipse total y
eclipse anular.

P. ¿Cuándo se verifica el eclipse parcial.’

R. Cuando la Luna se interpone entre el

Sol y la Tierra, pero no pasando entera-

mente por delante de su superficie, sino

por una parte de ella, y ocultando solo

esta parte.

P. ¿Cuándo se verifica el eclipse total?

R. Cuando la Luna se interpone entera-

mente entre los dos cuerpos, de tal modo
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qwe lodo el de la Luna oculta todo el del

Sol.

P. ¿Cuándo se verifica el eclipse anular.^

R. Cuando la interposición de la Luna es
completa en las épocas en que está mas
distante de la Tierra, porque entonces la

Luna no presenta bastante superficie para
producir la ocultación entera y resulta la

luz del Sol formando un anillo ó círculo

al rededor de la Luna.
P. ¿Cuáles son los límites de la duración

de un eclipse de Sol?

R. El anular no puede durar mas de 12 mi-
nutos y 24 segundos; ni uno parcial ó to-

tal mas de 7 minutos y 58 segundos.
P

.
¿Cuándo se verifica un eclipse de Luna?

R. Cuando la Tierra se interpone entre la

Luna y el Sol, pues entonces la sombra
de la Tierra priva á la Luna de la luz
solar que refleja; y esto no sucede sino en
la época de la Luna Nueva.

P. ¿De cuántas clases son los eclipses de
Luna.^

R. De dos: eclipse total y eclipse parcial;

el primero cuando la sombra de la tierra

pasa por toda la superficie de la Luna,

y el segundo cuando solo pasa por una
parte de ella.

7
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P. ¿Cuáles son los límites de la duración

de un eclipse de Luna?

R. La Luna no puede estar totalmente eclip-

sada mas de una hora y tres cuartos, y to-

do el eclipse no puede durar mas de 5 ho-

ras y media.

P.- ¿Cuál es el número general de eclipses

un año con otro.^

R. Lo mas común es que haya cuatro eclip-

ses en un año; pero no puede haber mas

de siete ni ménos de dos.

nc: UL ]M[E»I»A UEIi
TIEMPO.

P. ¿Qué es lo que ha servido generalmente

de regla para la medida del tiempo, y la

distribución de los dias en meses y años?

R. La completa revolución del movimiento

del Sol, después de haber producido las

cuatro estaciones, y cuando llega al punto

del Cielo en que se supone que aquella re-

volución tuvo principio.

P. ¿Cómo se llama el periodo que recorre

el Sol mientras produce las cuatro estacio*
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oes, hasta que llega al punto en que la

revolución tuvo principio?

R. Año solar.

P. ¿Cuánto dura el año «solar

R. 365 dias, 5 horas, 48 minutos, 51 se-

gundos y 6 décimos de segundo.

P. ¿Qué es año bisiesto?

R. El qué ocurre cuatro años y se compone
de 366 dias.

P. ¿Qué son eras’

R. Ciertos periodos de tiempo señalados

por grandes sucesos en la historia de los

pueblos.

P. ¿‘Cuáles son las eras mas célebres del

mundo?

R. Las Olimpiadas, la era de la fundación

de Roma, la era Cristiana, la era Juliana,

las Indicciones, la era de Antioquía, la de
Constantinopla, la era de España, la He-
gira y otras ménos importantes.

P. ¿‘Qué son Olimpiadas?

R. Las Olimpiadas eran periodos de cuatro

años cada uno, obsemílos por los anti-

guos griegos, al fin de los cuales se cele-

braban los juegos Olímpicos. Se introdujo

este modo de contar el tiempo el año 776
antes de Jesucristo, y cesó de usarse el año
440 de nuestra era, en la CHimpiada 305.
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P. ¿Qué es la era de la fundacioa de Roma?

R. La que empieza en el año en que se

fundó aquella ciudad, 753 años antes de

Jesucristo.

P. ¿Qué es era cristiana?

R. La que empieza el año de la Encarna-

ción del Hijo de Dios, en la Olimpiada

194 y el año 753, y continua usándose

por casi todos los pueblos cristianos.

P. ¿Qué es era Juliana?

R. La que empieza en la corrección que Ju-

lio Cesar hizo en el calendario romano,^

inventando los años bisiestos, y haciendo

otras mejoras que habian llegado á ser ne-

cesarias para que el año . empezase por el

principio de la verdadera revolución solar.

P. ¿Qué son Indicciones?

R. Periodos de quince años, inventados

por los romanos, y adoptados después por

los Papas.

P. ¿Qué es era de Anlioquía?

R. És un modo de contar los años, inven-

lado en aquella ciudad desde el año de la

creación del mundo, que según aquel sis-

tema filé el 5,492 antes del nacimiento

<le Jesucristo.

1^- ¿Qué es era de Constantinopla.’

R. Es también un modo de contar los años
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desde la creación del mundo, fijándola en

el año 5,508 antes de Jesucriato.

P. ¿Qué es la era de España?

R. Habiendo sido conquistada -España pol-

los romanos en el año 715 de la funda-

ción de Roma, y 39 años antes de Jesu-

cristo, sé introdujo una era que empezó el

año 716 de Roma, y 38 antes de Jesu-

cristo. Esta era se observó en Castilla bas-

ta el año 1,398 de nuestra era.

P. ¿Qué es Hegira.^

R. És el modo de dividir el tiempo obser-

vado en las naciones que siguen la relijioii

de Maboma. Empezó el 16 de Julio de

622, y secompone de años de doce meses,

contados estos por las lunas nuevas. Los

años de la Hegira se dividen en ciclos de

30 años; cada año de 354 dias menos on-

ce, que tienen 355.

P. ¿Qué es ciclo solar?

R. Es un periodo de 28 años, al cabo de

los cuales los dias del mes vuelven á coin-

cidir con los dias de la semana, en el mis-

mo órden en que estaban 28 antes, y vuel-

ve á empezar la misma succesion de años

comunes y bisiestos.

P. ¿Qué son letras dominicales?

R. Son las siete primeras letras del alfabe-



lo, que se usan para indicar los siete dias

de la semana, según el dia en que em-
pieza el año. A, es el primer dia del año,

B el segundo, y asi succesivamente, y la

letra que corresponde al Domingo, es la

letra dominical de aquel año. Por consi-

guiente, si el año empieza en Domingo,

la letra dominical es A.

P. ¿Qué es ciclo lunar?

R. Es un periodo de 19 años, al cabo de

los cuales los varios aspectos de la Luna

vuelven á ser con poca diferencia los mis-

mos que eran el mismo dia del mes, 1

9

años antes. El año del ciclo lunar expre-

sado en números es lo que se llama nú-

mero áureo. Si el número áureo es 18,

significa que solo queda un año para que

empiece otro nuevo ciclo lunar.

P. ¿Cómo se calcula el ciclo solar?

R. Se añade 9 al número del año, y la su-

ma se divide por 28i El cuociente denota

el número de ciclos solares que han pasa-

do desde el primer siglo de la era cristia-

na, y el sobrante denota el año dd ciclo

solar, ó lo que es lo mismo, el número

de años que han pasado desde la renova-

ción del ciclo. Si no hay sobrante, el nú-

mero que se busca es 28.
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P. ¿Cómo se calcula el ciclo lunar?

R, ^ añade 1 al número del año corrien-

te, y se divide la suma por 19. El cuo-

ciente denotará el número de ciclos luna-

res que han pasado desde el primer siglo

de la era cristiana, y el sobrante será el

número áureo, ó el número que denota

cuantos años han pasado desde la reno-

vación del ciclo. Si no hay sobrante, el nú-

mero que se busca será 1 9.

P. ¿Qué es ciclo pascal.^

R. Es un periodo que resulta de la multi-

plicación de 28, número de años del ciclo

solar, por 19, número de años del ciclo

lunar. El resultado, 532, denota los años

de un periodo, terminado el cual, vienen á

coincidir como estaban 532 años antes

los ciclos solar y
lunar, la letra dominical.

Pascua y las lunas nuevas.

P. ¿Qué es Epacta?

R. Es un número que denota el exceso del

año solar con respecto al lunar, y por con-

siguiente la edad de la Luna en el primer

dia de aquel año. Si la nueva Luna ocurre

el primer dia del año, la Epacta de aquel

año es cero.

P. ¿Cómo se calcula la Epacta?

R. Se resta 1 del número áureo; se multi-



plica lo que resta por 1 1 ; se divide la su-

ma por 30 y lo que sobra es la Epacta.
P. ¿Cómo se calcula la Indicción romana?
R. Se añade 3 al número del año cor-

riente; se divide la suma por 15, y loque
sobra es el año de la Indicción. Si no sobra
nada, el número déla Indicción es lo.

P* ¿Qu® son fiestas movibles?

R. Ciertas solemnidades relijiosas que caen
en diferentes dias cada año.

P. ¿Cuáles son las fiestas movibles?

R. Pascua de Resurrección, Domingos de
Septuagésima, Sexagésima, Quinquagesi-
ma . Miércoles de Ceniza, Domingo de Pa-
sión, Domingo de Ramos, Témporas, dia

de la Ascención, Pentecostés, Domingo
de Trinidad, Corpus Cristi, y Domingo
de Adviento.

P. ¿Cuál de las fiestas movibles es la que
sirve de regla á las otras?

R. Pascua de Resurrección.

P. ¿En qué dias puede caer Pascua de Re-
surrección?

R. El dia mas temprano en que puede caer

es el 22 de Marzo, y el mas tarde, el 25
de Abril.

P. ¿Cómo se calcula el dia de Pascua de
Resurrección en cada año?



r

(
105

)

R. Por medio de tablas coBslraidas al

efecto.

í*- ¿Qué un lustro?

R. Un periodo de cinco años.

P. ¿Qué es una generación?

R. Es el intervalo de tiempo entre el naci-

miento del padre y ei del bijo; pero, en el

uso general de los escritores, comprende
un periodo de treinta y tres años, y ua si-

glo se supone contener tres generaciones.


